« Het Huizeke » & « Les Amis du Vieux Marché » :
Jumelage avec « La Maison du 8 Mars »
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      Guatemala 20 de febrero 2008
Amigos del “Mercado Viejo de Bruxelles” y  “La Casita”

« Au nom du conseil d'Administration, du Comité de Gestion (6 filles et 3 garçons élus par leurs camarades des rues) et particulièrement au nom des jeunes des rues, nous vous remercions pour votre engagement d’ établir des liens d'amitié et d'appui pour que dure ce rêve merveilleux de faciliter la sortie de la rue  de ces jeunes qui n'avaient que des moyens minimes de subsistance. 

Nous vous envoyons le témoignage de l’amitié de tous, de chaque fille et garçon des rues et de ceux qui travaillent avec eux,  nous vous remercions et vous envoyons nos voeux pour que votre vie soir remplie de 
satisfactions  et de succès bien mérités.  Salutations cordiales et affectueuses

            Glenda Lòpez


                Carlos Castillo                                      Ana Lucrecia Rosales
            Presidenta del Comité de Gestión
   Coordinador de Programas                   Administradora

Glenda et Carlos sont arrivés en mai dernier pour un court séjour en Italie et en Belgique. Ils ont visité le Vieux Marché, accompagné d’ un guide trié sur le volet, Jacques Liesenborghs en personne. Nous les avons retrouvés à Dion chez notre ami et membre de notre association le Père André Stuer pour une rencontre amicale et festive au cours de laquelle ils nous ont parlé de leur travail au sein du Mojoca, du présent et de l’avenir de leur mouvement et du développement du partenariat avec le réseau belge.

« Pour nous, ce fut la réunion la plus importante qui nous a permis un partage avec ceux du réseau belge. Ils ont un grand cœur.  Nous nous sommes sentis en famille. C’était bon de partager avec eux. Tous les gens que nous avons rencontrés étaient très aimables, serviables et attentifs. … Nous sommes enchantés de notre première étape en Europe et nous repartirons au Guatemala avec plus de courage parce que nous avons connu des gens qui dans leur pays luttent pour plus de justice. Merci à la Belgique solidaire. » Glenda et Carlos.
A l’occasion des fêtes du Vieux Marché, nous avons reçu les invités du Mojoca : son porte-parole en Belgique Jacques Liesenborghs et Françoise, la secrétaire Jacqueline Englebert qu’accompagnaient Marcel et Benoît et Luis Fernando Davila, Guatémaltèque, responsable du bureau de Liège. Présence remarquée de Jean-Marie et Claire Roch-Lutte, amis du Mojoca, amis du Vieux Marché et ses tous nouveaux ambassadeurs, frais émoulus. Nous avons eu la joie d’accueillir aussi la fille et la petite-fille de Marcel et Jacqueline.
Michel (moi) a présenté Michel (représentant la Petite Maison) et Michel (président des AVM).

Michel van Het Huizeke nous a dit quelques mots sur cette magnifique association créée par Wlabert Defoort au service des plus démunis du quartier. Je vous parlerai dans un prochain numéro des 3 maisons sociales de cette asbl amie.

Jacques, ancien directeur du Cardinal Mercier, ancien Sénateur Ecolo et ancien vice-président de la rtbf a pris la parole à son tour pour nous donner brièvement un aperçu du réseau d’amitié et de solidarité avec les jeunes de la rue.
Notre Michel de président a déclaré alors solennellement la réalité du jumelage de nos trois associations. Longue vie à notre grande amitié.

Et c’est enfin le verre de contact pour fêter cet grand moment émouvant, ainsi que l’arrivée des nouveaux ambassadeurs et des amis de la Couronne.
Michel Lutte
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