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17 e 20 dicembre, Roma: due eventi per il volume “Un fiore tra le pietre, una storia vera” dal Guatemala, da Amistrada.
Amistrada invita a partecipare a due iniziative che la riguardano. Si tratta della presentazione del libro “Un fiore tra le pietre” di Paolo De Angelis che si svolgeranno: mercoledì 17 dicembre presso la biblioteca interculturale in viale Opita Oppio 45 (quartiere Tuscolano – metro A Numidio Quadrato) – Roma; sabato 20 dicembre, alle ore 21, nella chiesa di s. Bernardino in via Panisperna (rione Monti – metro B Cavour) – Roma.
E' un occasione per incontrarci, sostenere Amistrada con l'acquisto del libro e scambiarci gli auguri di Natale in amicizia e solidarietà. Amistrada rivolge un appello alla promozione, presentazione, approfondimento, dibattiti, … del volume “UN FIORE TRA LE PIETRE - Una storia vera” di Paolo De Angelis, Edizioni P’artners. Questo libro nasce da un’esperienza in Guatemala a fianco di una équipe sanitaria. Intorno a un minuscolo villaggio, abitano creature disperate e bisognose. Le storie raccontate sono vere come vere sono state le loro sorti. Anche se in chiave di romanzo, si narrano le drammatiche vicende di queste persone. Paolo de Angelis è vissuto per un mese come volontario in un villaggio di un paese bellissimo, il Guatemala. Ha incontrato quel popolo portatore di un'antica civiltà, ma con un recente passato drammatico. I fatti si intrecciano e si confondono, come le loro aspirazioni e le loro contraddizioni. Tormenti di un paese dove la sopravvivenza, specialmente per donne e bambini, si svolge tuttora in condizioni drammatiche. Brutalità e sopraffazioni, compravendita di bambini per adozioni illegali o sequestri per traffico clandestino di organi. Solo chi ha fede nella propria illuminazione, nel desiderio di cambiare ed evolversi, riesce a salvarsi. L’autore ha deciso di donare il suo bel romanzo alle bambine, ai bambini e ai giovani di strada della capitale del Guatemala, organizzati in un movimento autogestito di amicizia: "il Mojoca". E, come per altre iniziative simili, le donazioni di questa prima straordinaria edizione saranno investiti nei progetti che specificamente Amistrada sostiene in Guatemala in favore di bambine e bambini di strada, giovani organizzati in autogestione per emergere dall'inferno della strada.
Info: ufficiostampa@cipsi.it , cel. 329.0810937
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