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RETE DI AMICIZIA CON LE RAGAZZE E I RAGAZZI DI STRADA - AMISTRADA ONLUS

sede legale: via Ostiense 152/b - 00154 Roma; codice fiscale: 97218030589
Roma 11 ottobre 2010
Cari soci, sostenitori, simpatizzanti

La nostra Assemblea nazionale si terrà il prossimo 13 novembre e vi parteciperanno Gerardo ed i nostri amici del Mojoca Mirka e René.

Sarebbe bello incontrarci numerosi e rivedere amici ed amiche che non sono stati presenti alle ultime assemblee. Come usiamo fare concluderemo la serata con la cena e la musica.

Ma in questa lettera voglio segnalarvi, su indicazione del Comitato di Gestione, qual’è la nostra situazione per quanto riguarda le entrate relative all’anno 2010. Al 10 settembre sono arrivati 37 mila euro che, in proiezione, potrebbero diventare 56 mila al 31 dicembre. Considerando che, nell’assemblea di aprile, i presenti avevano condiviso l’impegno di raccogliere, per l’anno 2010, la somma di 104 mila euro, risulta che Amistrada rischia di restare ben lontana da questa cifra.

Vi chiediamo, quindi, di fare quanto possibile perché, in questo ultimo trimestre e dopo le meritate vacanze estive, la sottoscrizione possa riprendere slancio e raggiungere l’obiettivo prefissato.

Il notiziario di Amistrada, in corso di stampa, vi darà conto di come, anche grazie alla nostra amicizia, il Mojoca stia crescendo pur in un contesto sempre molto impegnativo e difficile.

A nome del Comitato

Vi saluto con amicizia

Remo Marcone
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