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RETE DI AMICIZIA CON LE RAGAZZE E I RAGAZZI DI STRADA - AMISTRADA ONLUS

sede legale: via Ostiense 152/b - 00154 Roma; codice fiscale: 97218030589
Prot. N° 168/2011    

Roma 29 marzo 2011

Cari/e amici/amiche, sostenitori/sostenitrici e soci/socie di Amistrada,
vi scrivo a nome del Comitato di Gestione perché si stanno avvicinando i tempi della dichiarazione dei redditi, che per noi e per altri significano destinazione del 5perMille. 

Come forse avrete saputo dai media il governo ed il ministro Tremonti hanno cercato di ridurre di molto il budget precedentemente destinato a questa “voce”, ma le proposte e le azioni di denuncia, di protesta e di lotta messe in campo da molte Onlus e coordinamenti, tra cui il nostro Cipsi, hanno difeso questo sacrosanto diritto e costretto il governo a fare marcia indietro.

Per Amistrada questa entrata è molto importante sia dal punto di vista finanziario che per le relazioni che ci consente di stabilire con centinaia di persone. Nel corso degli anni (rimborsi relativi alle dichiarazioni 2006, 2007, 2008, 2009) Amistrada ha visto aumentare le sue entrate da circa 25 mila euro fino a circa 35 mila, anche se nell’ultimo anno siamo scesi a circa 30 mila. I sottoscrittori sono stati tra gli 800 e i 900.

Sono numeri importanti considerando le “dimensioni” della nostra Associazione.

Ma sappiamo anche che ogni anno dobbiamo cercare possibilmente di migliorare questi numeri per continuare a sostenere i vari progetti del Mojoca.

Per questi motivi vi chiediamo di continuare a sottoscrivere e di far conoscere a nuove persone Amistrada e la possibilità di sostenerla con questa modalità semplice e che non prevede ulteriori impegni finanziari. Dal sito potete ricavare l’opuscolo e altre informazioni relative al 5per Mille.

Potete anche scrivere al Comitato per chiederci consigli o altro o per comunicare iniziative, individuali e collettive, relativi a questa campagna. 

Parleremo di questo naturalmente all’Assemblea nazionale del 9 aprile, alla quale speriamo di incontrare molti di voi.

Con amicizia 

Il presidente Remo Marcone
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