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RETE DI AMICIZIA CON LE RAGAZZE E I RAGAZZI DI STRADA - AMISTRADA ONLUS

sede legale: via Ostiense 152/b - 00154 Roma; codice fiscale: 97218030589
Roma 1 ottobre 2015

Care/i amiche/ amici, sostenitrici/ori e simpatizzanti di Amistrada,
vi comunichiamo una bella notizia, che ci riempie di giusto orgoglio: il libro " Un fiore tra le pietre " di Paolo De Angelis, prodotto da Amistrada con l'editore P'artners e con la supervisione di Nicola Perrone del Cipsi, ha vinto l'importante premio letterario " Giovane Holden" (in allegato il comunicato completo) ed il 3° premio al Concorso internazionale Locanda del Doge IV edizione.

Vi ricordiamo che l'autore ha deciso di cedere i diritti d'autore, tramite Amistrada, ai giovani di strada del Mojoca (movimiento de jóvenes de la calle).

E' una nuova occasione per far conoscere questo bel libro, organizzando presentazioni, parlandone ad amici e parenti o regalandolo. 
Vi sollecitiamo, quindi, a prendere contatto con noi per le ordinazioni, ricordandovi che le copie di cui disponiamo (fuori commercio) si possono avere, come gli altri nostri materiali (CD, video, etc.) come omaggio dietro versamento di un offerta. 
Sostenete Amistrada!

con amicizia, per Amistrada

Remo Marcone
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