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Attività ed obiettivi dell'Istituto


Nel 1995 è andato costituendosi l’Istituto di Ricerca e Formazione “Progetto Uomo” (IPU), raccogliendo, dando corpo e organicità anche accademica alla formazione della Federazione Italiana Comunità Terapeutiche (FICT)
.


Nel 1998, è stata dichiarata l'Unione per Sponsorizzazione dell’IPU con la Facoltà di Scienze dell'Educazione dell'Università Pontificia Salesiana (UPS).


Il 25 febbraio 2008, è stata concessa l’Affiliazione alla Facoltà di Scienze dell'Educazione dell'UPS, che permette di rilasciare titoli di Baccalaureato (Laurea triennale), novità assoluta per un’istituzione laica. Di conseguenza l’IPU ha cambiato denominazione in Istituto Superiore Universitario di Scienze Psicopedagogiche e Sociali “Progetto Uomo”.


Oltre che nella Sede principale, l’IPU ha attivato attività formative a Taranto (2001), a Modena (2006) e Reggio Calabria (2007). 


Sono state strette collaborazioni con Enti, Fondazioni, Centri Studi e Università italiane e straniere che contemplano attività culturali, formative (e di Servizio civile per l’Italia). 


E’ stato promosso, nel giugno 2003, con il Pontificio Consiglio per la Pastorale della Salute, il Simposio Internazionale “Prendersi cura dell’altro: la tossicodipendenza tra esperienza e morale”.

L’Istituto si avvale di un Ufficio Stampa e con i suoi docenti collabora alla realizzazione di “Progetto Uomo”, settimanale on-line per Educatori e operatori nel sociale (www.progettouomo.net).


Consapevole del fatto che il disagio, in Italia come in Europa, è realtà complessa e articolata in continuo divenire, l’Istituto “Progetto Uomo” considera fondamentale l’aspetto dell’osservazione e della ricerca in tale campo, al fine di predisporre strumenti formativi innovativi attenti all’utilizzo di nuove tecnologie.


L’Istituto promuove anche l’organizzazione di Convegni, Seminari e Corsi di aggiornamento e formazione permanente.


Inoltre, risponde alle esigenze formative dei Centri della Federazione Italiana Comunità Terapeutiche , organizzando attività didattica anche presso le rispettive sedi di appartenenza.


A tutt’oggi gli studenti, di diversa età e provenienza, che hanno frequentato o frequentano le attività sono circa 800.
Le finalità

Costituiscono aree privilegiate verso le quali indirizzare l’attività formativa, i settori della prevenzione e cura del disagio.
Di conseguenza, la gamma di coloro che possono fruire delle iniziative formative dell’IPU si presenta variegata, in quanto lo stesso si considera interlocutore privilegiato della società e del mondo scolastico, professionale, accademico e religioso per la ricerca e l’attuazione di sinergie educative. La sua è quindi una presenza di complemento specifico nel quadro della formazione continua, superiore e universitaria.


 L’IPU predispone progetti che prevedono la realizzazione di processi formativi finalizzati a tradurre l’elaborazione pedagogica in capacità operative qualificate e qualificanti. Collabora con Enti pubblici o privati, Ministeri, Università, Associazioni, Scuole e Istituti di ogni ordine e grado, Agenzie formative e altre realtà, sia italiane che straniere, che operano in ambito culturale ed educativo.


Inoltre, l’attenzione al mondo del lavoro – inteso come luogo di espressione delle capacità del singolo e del gruppo e quindi effettivo strumento di riduzione disagio – costituisce un peculiare tratto dell’Istituto. Vengono, perciò, promosse anche azioni innovative per la formazione e l’occupazione, rivolte all’inserimento o reinserimento nel mercato del lavoro di disoccupati di lunga durata o esposti alla disoccupazione. Tali iniziative di formazione (anche a valenza europea) si sviluppano attorno all’asse del reinserimento socio-lavorativo di categorie vulnerabili, con particolare attenzione agli ex-tossicodipendenti, al fine di evitare le recidive tossicomaniche.


L’IPU si propone, infine, di realizzare iniziative di studio e ricerca per la promozione dell’educazione, specialmente nell’ambito della formazione e della prevenzione del disagio giovanile.


L’Istituto, nell’ambito dell’iniziativa comunitaria “Occupazione e valorizzazione delle risorse umane (II fase)”, promossa dalla Comunità Europea e cofinanziata dal Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale oltre che dal Fondo Sociale Europeo, ha realizzato il Progetto “Lavoro non solo” (Progetto 0601/E2 I/M-VOLETINTEGRA-Asse A Obiettivo 1) da cui è stato realizzato il volume “Lavoro non solo”, edito da Franco Angeli Editore.

Gli obiettivi

Alla luce di tali premesse, l’Istituto “Progetto Uomo” intende:

· coltivare e promuovere – mediante la ricerca, lo studio e la sperimentazione – sia il progresso delle scienze dell’educazione sia la figura dell’educatore, al fine di tutelare il benessere globale ed etico della persona;

· contribuire sul piano italiano ed europeo alla promozione della figura professionale dell’educatore e dell’operatore di Comunità terapeutica;

· formare in modo approfondito nei settori scientifici di competenza, coloro che operano in campo socio-psico-pedagogico, per sviluppare nel contempo atteggiamenti professionali orientati ai valori universali quali la solidarietà, la condivisione, la gratuità, l’attenzione agli ultimi;

· fornire conoscenze e strumenti pedagogici, traducibili nei necessari riferimenti scientifici e metodologici; 

· sviluppare forme di presenza e di partecipazione, conformi alla natura dell’Istituto, soprattutto dove esistono problemi attinenti la formazione e la tutela dei giovani in situazione di rischio o di disagio o di devianza;

· elaborare percorsi formativi che utilizzino metodologie didattiche e tecnologie innovative;

· dare organicità e spessore formativo all’esperienza dei Centri federati alla FICT.

Corpo Docente e Monitori

Il Corpo docente è composto di insegnanti di chiara fama e comprovata professionalità provenienti, in massima parte, dal mondo accademico.

Infatti, l’Istituto “Progetto Uomo” si avvale del contributo didattico e scientifico di un nutrito gruppo di docenti ed esperti che già svolgono attività accademiche o formative presso Università, Agenzie educative o Istituti di varia natura, scelti secondo la fisionomia e gli obiettivi educativi dei corsi e Istituti o Enti di varia natura.


L’attività didattica in sede è supportata dalla presenza di almeno un Monitore per Corso, il quale funge da tramite fra il Corpo insegnante, la Direzione e gli studenti ai fini di agevolare l’apprendimento, la ricerca e le dinamiche interne alla vita accademica.
Questo ruolo, originario IPU, è ritenuto essenziale sia perché cura il buon andamento del corso da un punto di vista di clima relazionale tra studenti e tra studenti e docenti; affianca e sostiene il percorso di apprendimento favorendo i collegamenti tra le varie discipline e la teoria con la prassi educativa, sia perché garantisce il rispetto dei doveri/diritti degli studenti e dei docenti (presenze, partecipazione alle lezioni, compiti, didattica, ecc) e quindi riferisce in termini propositivi di tale andamento alle riunioni docenti e alla direzione per offrire eventuali bisogni di miglioramento.


Caratteristiche dell’attività formativa

L’offerta formativa dell’IPU si distingue per:

· una sentita e concreta condivisione di fini e ideali, contrappuntata da un clima di collaborazione e di incontro, da una grande passione per l'Uomo e per il servizio alla persona, cui sono finalizzati lo studio, l'insegnamento, la formazione.
Lo studio approfondito e la preparazione professionale, sono ispirati dal “prendersi cura”, oltre il mero professionismo, secondo una sinergia che pone al centro il sentire educativo;

· la possibilità di residenzialità e vita comune, offerte dal Campus, unanimemente riconosciuta e apprezzata da studenti ed ex-allievi come risorsa e valore aggiunto alla formazione globale della persona;

· la struttura didattica scandita in moduli di full-immersion (a cadenza pressoché mensile) che, evitando dispersioni, permette la frequenza a studenti provenienti da diverse località italiane e/o già impegnati nel mondo del lavoro;

· il servizio continuo di Tutorship, mediato da un Monitore per anno di corso, a disposizione degli studenti e dei docenti;


· la tradizionale attenzione dell’IPU verso coloro che già lavorano e desiderano qualificare e consolidare preparazione e ruolo occupazionale, che, trovando riconoscimento anche nel D. L. 509/99, permette di riconoscere come crediti formativi universitari, ai fini dell’acquisizione del titolo, le conoscenze e le abilità professionali certificate e accumulate sul lavoro;

· la Formazione a distanza, mediante l’utilizzo della piattaforma open source per la gestione dei corsi on line Moodle, che consente la creazione di una comunità di studio virtuale (net learning) in FAD.

Dal 1996, sono circa 500 le strutture, sia pubbliche che private, che si sono convenzionate con il nostro Istituto, su tutto il territorio nazionale, per lo svolgimento del tirocinio e delle attività curricolari complementari ai corsi. Si tratta di enti che operano nei seguenti ambiti: anziani, carceri, centri di ascolto, centri di accoglienza per extracomunitari, minori, handicap, ragazze in difficoltà, salute mentale e tossicodipendenze, scuole.
L’attività dell’Istituto “Progetto Uomo”, talora in sinergia con Università, Provveditorati agli Studi, Ministeri ed Enti vari e Progetti FSE, si articola nelle seguenti aree:

Formazione di base e/o di settore

Attraverso Corsi di qualificazione di primo livello atti a fornire metodologie psicopedagogiche per coloro che hanno da poco iniziato a lavorare nel settore delle tossicodipendenze del disagio e della prevenzione o dell'educazione alla salute e necessitano, perciò, di riferimenti teorico-pratici, comunque superiori a un puro e semplice addestramento professionale. 

L’IPU rivolge particolare attenzione alla formazione del personale operante nei Centri federati. Ha riproposto, in versione aggiornata, il Corso Base e organizzato Corsi e Seminari di formazione e aggiornamento sulle tematiche inerenti la filosofia, i fondamenti e la metodologia di "Progetto Uomo", rivolti agli Operatori anziani, agli Agevolatori dei gruppi di Auto-Aiuto, ai Docenti comandati, ai Presidenti.
Alta Formazione - ECM
Si attua attraverso iniziative di formazione/aggiornamento, agganciate ad un’azione di ricerca e di osservazione, per aggiornare e qualificare coloro che già lavorano nei settori socio-educativi, in modo particolare Educatori, Insegnanti e personale della Scuola di ogni ordine e grado, Pedagogisti, Psicologi e Animatori, Operatori della Pastorale giovanile e sanitaria.

L’Istituto, nell’ambito dell’iniziativa comunitaria “Occupazione e valorizzazione delle risorse umane (II fase)”, promossa dalla Comunità Europea e cofinanziata dal Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale oltre che dal Fondo Sociale Europeo, ha realizzato il Progetto “Lavoro non solo” (progetto 0601/E2 I/M-VOLETINTEGRA-Asse A Obiettivo 1) da cui è stato realizzato il volume “Lavoro non solo”, edito da Franco Angeli Editore.

Tra i Corsi di Alta Formazione attivati o in via di attivazione si segnalano:

· Corsi di formazione su Prevenzione ed Educazione alla salute.

· Corsi di aggiornamento sulle problematiche correlate all’infezione da HIV.

· Corsi di formazione sul reinserimento socio-lavorativo dei tossicodipendenti.

· Corsi di formazione per Operatori di Comunità terapeutica.

· Corsi di formazione per Agevolatori di Auto-Aiuto.

· Corsi di formazione per Operatori della salute, Assistenti sociali.

· Corsi di formazione e aggiornamento sull'handicap.

· Corsi specifici di aggiornamento psicopedagogico per Insegnanti e referenti delle Scuole di ogni ordine e grado.

· Corsi di aggiornamento per il personale operante nelle Comunità terapeutiche.

· Corsi di formazione sulle problematiche correlate alla tossicodipendenza e sulle metodologie preventive e riabilitative.

· Corsi di aggiornamento per Responsabili di Comunità terapeutica.

· Corsi di aggiornamento per Operatori della salute, Assistenti sociali.

· Percorso ECM: Psicologia Giuridica e prassi giudiziaria. 
Percorso ECM di alta formazione specifica alla Psicologia giuridica. Formulato in Moduli. Tale Percorso intende essere un momento teorico-pratico orientato al conseguimento di competenze professionali, fondato sugli orientamenti più recenti della psicologia, della criminologia, delle scienze cognitive, dell’approccio sistemico. Inoltre, la proposta è arricchita da  una attenzione, non frammentata ma perlopiù esaustiva, all’intero arco di vita. 

Formazione universitaria in Scienze dell’Educazione


A coloro in possesso del Diploma di Scuola Superiore di II grado o di Laurea, o che intendono acquisire conoscenze e competenze specifiche per operare nel sociale e nella devianza viene offerto:

1. il Baccalaureato-Laurea triennale per Educatore Sociale, Classe L-19, con titolo rilasciato dall'Università Pontificia Salesiana.
2. il Baccalaureato-Laurea triennale in Servizio Sociale, Classe L-39, con titolo rilasciato dall'Università Pontificia Salesiana.
3. Master:
· Master di I° livello in "Valutazione e intervento psicopedagogico nella delinquenza e nella devianza giovanile" ;
· Master di I° livello in “Coordinamento e valutazioni di servizi per le politiche giovanili”;
· Master di I° livello per “Esperti di dipendenze patologiche”;

· Master di I° livello per “Responsabili di Servizi per la famiglia”; 
· Master di I° livello in  “Tecniche espressive- Arti terapie”;
· Master di I° livello in  “Didattiche del cambiamento e Coaching creativo”;
· Master di I° livello in  “Progettazione sociale”.
Inoltre, e si sta valutando l’apertura di ulteriori Corsi universitari e/o specialistici .
Grazie alla propria offerta formativa, l’IPU vede  riconosciuta da diverse Università italiane la propria fisionomia accademica ‘pontificia’ e, di rimando, le Università aprono le porte delle Lauree Specialistiche a coloro che hanno concluso gli studi presso l’IPU.

Infatti, gli accordi europei (Carta di Bologna), ai quali ha aderito anche il Vaticano, e

la Riforma universitaria italiana permettono reciproci riconoscimenti fra le Università.

Agli studenti provenienti dal nostro Istituto con i Corsi Universitari EP/ES e titolo UPS, tutte le Università e tutti gli Istituti Universitari, possono riconoscere i crediti acquisiti e/o permettere immatricolazioni e iscrizioni, comunque esercitando facoltà discrezionale.


Riconoscimenti
Sono state attribuite tre targhe, a riconoscimento dell’impegno e del profilo formativo:

· dall’Assessorato ai Servizi Sociali di Taranto;

· dalla ASL (Neuropsichiatria Infantile) e dall’Ass. Eta Beta di Viterbo;

· dalla Federazione Italiana Donne Professioni Affari -  FIDAPA  di Viterbo.
Pubblicazioni IPU

 “Prendersi cura” – Percorsi fra etica, servizio e dipendenze, Ed. Bulzoni, Roma, 2006.

 Autore: N. Pisanu (a cura di).

“Dipendenza e libertà”, Atti del Convegno nazionale “La Chiesa raccoglie le nuove sfide: stili di vita e dipendenze”, IPU,  Roma, 2009.

 Autore: N. Pisanu (a cura di).

Collana “Le Api”, che raccoglie una ventina di titoli.

Preside

Prof. Nicolò Pisanu

Vicepreside

Prof.ssa Rosa Fiore

Segreteria
Dr. Giuseppe Tiberi

Dr.ssa Simona  Ricci

Dr.ssa Veronica Granato

Sede e riferimenti
Via Ortana, 19 – I- 01030 VITORCHIANO VT (t. +39-0761 371045 - fax  0761 373121)

E-mail: segripu@tin.it
www.istitutoprogettouomo.it  ÷  IBAN IT40D0103014501000000984061
� La FICT rappresenta 49 Organismi presenti su tutto il territorio nazionale; opera da decenni nello specifico campo della prevenzione, cura e riabilitazione dalla tossicodipendenza e da altre forme di emarginazione.
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