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RETE DI AMICIZIA CON LE RAGAZZE E I RAGAZZI DI STRADA - AMISTRADA ONLUS
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Roma – Ciudad de Guatemala, 31 de Enero 2009

Queridas amigas, queridos amigos,

para todos, fue un reto muy grande lograr involucrarse con un préstamo de 114.000 euros en el sueño de reconstrucción de una casa que se vuelve, cada vez más, el punto de referencia para muchos muchachos y muchachas de la calle.

Esta casa es vuestra casa, vuestra escuela, ustedes son los protagonistas.

Por esto la deben cuidar, amar, proteger, para que pueda continuar su función de encuentro, de formación, de espacio de amistad y de planificación de sueños colectivos. Sueños que pueden volverse realidad, si verdaderamente creemos en ellos y nos comprometemos con perserverancia y coraje.

El primer gran soñador ha sido Gerardo y como él muchas personas en Italia, así como en otras partes de Europa y en Guatemala, que lo han compartido.

La campaña de emergencia-escuela, promovida por la red italiana, logró recoger en un año mucha parte del préstamo. Esto sin abbandonar el apoyo a los otros programas del Mojoca.

La mitad de la recolección de los fondos proviene de personas particulares, no de instituciones. 
Esto quiere decir que en toda Italia, de norte a sur, el Mojoca es un ejemplo y un estímulo de reflexión sobre el sentido de protagonismo de los jóvenes, la necesidad de educación, la posibilidad de concebir junto a muchas y muchos otros una realidad distinta.

En el 2008, tres parejas renunciaron al regalo de bodas y pidieron a parientes y amigos que en lugar de comprar regalos, realizaran una donación a la campaña de emergencia-escuela.

Otras donaciones llegaron de los distintos grupos de la red.

La creciente credibilidad y prestigio del Mojoca por el trabajo que hace, gracias a los resultados que se ven y a la transparencia de la administración, han permitido que algunos organismos y asociaciones, que desde hace años apoyan varios programas del Mojoca, hayan hecho un gesto de solidaridad suplementario para este llamada de emergencia. Sea la Mesa Valdés que “Mani Tese” dieron una donación extra para esta campaña.

Como han visto, la imaginación y la creatividad no faltaron, así como el amor por una causa compartida.

Pero mientras más se va adelante, más se vuelven importantes la organización y el compromiso de vuestra parte para contestar a estas nuevas exigencias. Mantener este compromiso es difícil, porque el proyecto crece y con éste el trabajo y la responsabilidad, sobre todo hacia las muchachas y muchachos de la calle quienes merecen que este sueño siga adelante. Este compromiso es recíproco también para nosotros, conscientes que lo que hacemos no es más que una gota de agua que cae en medio a un desierto y nos preguntamos a menudo si estamos haciendo todo lo posible, si está bien así o si hay otros caminos. Mantener el compromiso de un sueño compartido no es fácil para ninguno de nosotros ni de ustedes. Pero el pensar que también las rosas pueden nacer en el desierto, nos anima a continuar.

Remo Marcone, presidente de Amistrada, siente mucho no estar presente hoy, en un momento tan importante para el Mojoca, para las redes de amistad en Europa con los muchachos y muchachas de la calle y para el futuro de muchas y muchos otros que sueñan un mundo mejor, ya sea en Guatemala o más allá de sus fronteras. Como él, muchos habríamos querido estar presentes hoy, participando en esta fiesta con todos ustedes para celebrar este obstáculo superado; pero esto, por muchas razones, no fue posible. Aùn si no estamos personalmente presentes, nuestros corazones están a vuestro lado.

Al saludarles con un abrazo colectivo, les confirmamos que continuaremos trabajando para recoger el sueño de cada una y uno de ustedes y acompañarlos, esperando  su realización.

El Comité de Gestión de Amistrada.
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