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CARTA ABIERTA AL PRESIDENTE Y VICEPRESIDENTE ELECTOS DE GUATEMALA
Guatemala, 2 de diciembre de 2011
Señor Presidente Electo
General Otto Pérez Molina
 
Señora Vicepresidente Electa
Licda. Roxana Baldetti
 
Reciban un respetuoso saludo de las muchachas y muchachos organizados en la Asociación Movimiento de Jóvenes de la Calle (MOJOCA).
 
El 14 de enero próximo ustedes asumirán como Presidente y Vicepresidente de la República de Guatemala y, por lo tanto, también como nuestros gobernantes.  Les deseamos un gobierno exitoso, que pueda vencer la ilegalidad y la violencia;  logren hacer respetar los derechos de todas las guatemaltecas y guatemaltecos. 
Nosotras y nosotros, jóvenes de la calle,  somos víctimas de tanta violencia y de tanta delincuencia.  Nuestros derechos no son respetados, ante todo el derecho a la vida.  Muchos de nosotros somos asesinados, torturados, violados. No tenemos un techo,  educación,  los cuidados de salud ni un trabajo digno. Algunos de nosotros no somos ciudadanos, porque no tenemos fe de edad y ni siquiera sabemos dónde ni cuándo nacimos, ni quiénes son nuestros padres. Nos es muy difícil tener una identidad jurídica. Somos guatemaltecas y guatemaltecos pobres y excluidos que desean un país más justo y fraternal donde todas las personas sean unidas por lazos de amistad y de solidaridad.
Para defender nuestros derechos, mejorar la calidad de nuestra vida, insertarnos en la sociedad como ciudadanos y ciudadanas responsables, contribuir a la construcción de una sociedad nacional e internacional más justa, que en el 1996 en una Asamblea General de las y de los jóvenes, de los varios grupos de la calle de la capital, hemos decidido constituirnos en un movimiento dirigido por nosotras y nosotros mismos, con la asesoría de acompañantes adultos. 

Desde nuestra fundación oficial en el año1999, nuestra asociación civil, no lucrativa, ha permitido a centenares de jóvenes de la calle insertarse de manera digna en la sociedad. Tenemos programas de alfabetización en la calle, escuela primaria y talleres de capacitación profesional en nuestro centro educativo, becas de estudio en escuelas externas desde la primaria hasta la universidad, y muchas otras iniciativas que permiten a las muchachas y muchachos salir de la calle. 

 
Todos esos resultados los hemos podido alcanzar gracias a una ayuda proveniente casi exclusivamente de países extranjeros.
Aparte de algunas donaciones de amigas y amigos en Guatemala y el primer premio de Q500,000.00 otorgado por la Fundación Juan Bautista Gutiérrez en el 2008 por la excelencia de nuestro trabajo social, tenemos sólo la ayuda de instituciones internacionales y europeas (Unión Europea, UNESCO, ciudades, provincias y regiones de varios países europeos, asociaciones no gubernamentales en Holanda, España, Bélgica e Italia).
 
Tenemos también relaciones de amistad y colaboración con muchas asociaciones de numerosos países de América Latina y de Europa, que siguen con mucha atención la evolución de la situación del MOJOCA y de la población de la calle. Y están particularmente sensibles al respeto de los derechos de las muchachas y muchachos de la calle.
Pensamos que sería más justo recibir, antes que todo, un apoyo en Guatemala porque nosotras las muchachas y muchachos de la calle, somos hijas e hijos de nuestro país.

Ya habíamos solicitado el apoyo de los gobiernos anteriores para hacer respetar nuestros derechos, en particular, el derecho a una habitación y a un trabajo digno. Porque pensamos que es el deber del Estado de hacer respetar los derechos de todas las personas que viven en este país. 

Tenemos grandes dificultades porque las habitaciones son muy caras y es difícil para nosotras y nosotros, que en general hemos estudiado poco, y a veces tenemos tatuajes, encontrar un trabajo digno que nos permita  vivir.
Entonces pedimos a su gobierno de brindar a todas las muchachas y muchachos de la calle el apoyo necesario para  insertarnos en la sociedad.
Les pedimos reunirnos con uno de sus colaboradores para poder exponerles nuestra situación,  nuestros deseos y nuestra voluntad de apoyar las medidas para resolver sin violencia, respetando sus derechos, los problemas de exclusión de las muchachas y muchachos de la calle. 

Al mismo modo apoyaremos todas las iniciativas para construir la paz y la reconciliación entre los guatemaltecos en la justicia, igualdad, justa repartición de las riquezas y respeto de los derechos de todas y todos. 

Señor Presidente, Señora Vicepresidente, les saludamos con la esperanza de una contestación favorable a nuestra solicitud.
  
 Movimiento de Jóvenes de la Calle
Carta presentada por el Comité de Gestión, discutida y aprobada por unanimidad por la Asamblea General de las y los jóvenes de Mojoca, el día 2 de diciembre de 2011.
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