cartas + 2011 diciembre 7, Guatemala
a las asociaciones hermanas de Guatemala
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ASOCIACIÓN MOVIMIENTO DE JÓVENES DE LA CALLE – MOJOCA
13 calle 2-41. Zona 1, Guatemala, Guatemala. Cp. 01001
 22327425 - 22519237 Email:  mojocalle@gmail.com
Sitio web: www.amistrada.net 

Guatemala 7 de diciembre de 2011
mandar los correos que conciernen la emergencia a: mojocaemergencia@gmail.com
Estimadas compañeras y compañeros:

Reciban un saludo fraternal de parte de nosotras y nosotros, los jóvenes del Mojoca junto con nuestros cordiales deseos para una feliz navidad que nos recuerda la Buena Nueva del nacimiento de Jesús, esperanza y libertador de los pobres y oprimidos. Deseamos también que el 2012 pueda ser un año de felicidad y grandes éxitos para ustedes, su familia y la organización por la cual están trabajando con tanta generosidad. 

Nosotras y nosotros estamos preocupados por lo que podría suceder bajo la presidencia del General Otto Pérez Molina. No sabemos lo que quiere hacer y esperamos que no reprima con violencia los grupos de la calle y los movimientos populares y de defensa de los derechos humanos. Pero, el hecho que ha prometido una política de la mano dura y de acabar con la delincuencia en 6 meses, y el hecho que obtuvo el 72% de los votos en la capital nos alarma porque los grupos de la calle, son más visibles, más indefensos y vulnerables que otros grupos o asociaciones. Aún si los grupos de la calle no son violentos, a veces algunos de sus miembros hacen pequeños robos para sobrevivir. A menudo los vecinos los consideran delincuentes porque se atribuye a ellos los pequeños robos y asaltos cometidos por otras personas.
Las muchachas y muchachos que viven en la calle son jóvenes muy pobres y excluidos, que tienen el deseo de una vida digna y honesta; muchas y muchos de ellos logran salir de la calle si encuentran amigas y amigos que tienen confianza en ellas y en ellos.
Nuestra preocupación y alarma nos empuja a prepararnos a lo peor aún si deseamos lo mejor. No queremos juzgar el nuevo gobierno, antes de ver cómo actúa. Esperamos que enfrente seriamente la criminalidad organizada de los sicarios, bandas criminales, narcotraficantes, multinacionales que saquean las riquezas del país, y violan los derechos de las comunidades indígenas; y todos los otros que oprimen y explotan al pueblo. Esperamos que ponga fin a la impunidad que protege a los criminales.
 Es por eso que tomamos contacto con su asociación, proponiendo de unirnos y organizarnos para proteger a nuestras asociaciones y a cada uno de sus miembros. 
Pedimos a las amigas y amigos solidarios que tienen la posibilidad de dar un refugio temporal a una muchacha o a un muchacho en riesgo, a cambio de un trabajo en el campo u otro. 
Al mismo tiempo nos pueden ayudar ofreciendo a una o a un joven un trabajo formal o informal,  necesario para salir de la calle. Por favor hacérnoslo saber.
Dirigimos nuestra solicitud especialmente a las parroquias católicas e iglesias evangélicas, a las órdenes y asociaciones religiosas fieles al evangelio de Jesús que se identifican con las más humildes de nuestras hermanas y nuestros hermanos. A los que tienen una autoridad más grande en las iglesias católicas y evangélicas, nos permitimos de rogar, de concienciar sus comunidades de los problemas de las muchachas y muchachos de la calle, porque en nuestra opinión, las y los creyentes muchas veces tienen prejuicios sobre esta población. 

Hacemos esta solicitud porque no tenemos las casas y recursos suficientes para dar un refugio a todas y todos los jóvenes de la calle. En espera de su contestación les enviamos un cordial abrazo de amistad. Y estamos dispuestos a apoyar a su asociación en caso de necesidad. ¡Unidos tenemos mucha más fuerza!
El Comité de Gestión elegido por las y los jóvenes de Mojoca, 

Diana Pernilla –Presidenta; 

Mario Tzun, Estefani Batén – Representantes de los colectivos de la calle;

Gustavo Poma – Representante de los colectivos de la escuela de la amistad y de los Talleres de Capacitación y Producción;

Felisa Castro - Representante de la casa 8 de marzo; 

Manuel Nájera – Representante de la Casa de los amigos;

 Laura Lemus – Representante de las Quetzalitas, grupo de autoayuda de las muchachas salidas de la calle; 

Sergio Pineda – Representante de Nueva Generación, grupo de los varones salidos de la calle; Claudia Carrera – Representante de las Mariposas, grupo educativo de las hijas e hijos de los padres salidos de la calle.
Glenda López – Presidente de la asociación.

El Mojoca fue fundado en el 1996 por un grupo en una Asamblea de muchachas y muchachos de la calle, con la asesoría de Gerad Lutte. 

Les mandamos en archivos adjuntos:

1. La carta abierta al Presidente General Otto Pérez Molina y a la Vice-presidenta, licda. Roxanna Baldetti.

2. La carta que enviamos a las asociaciones internacionales, y de otros países de América Latina, y de Europa, con las cuales estamos en relación de amistad. Y la cual pedimos de intervenir, en caso de represión dura y violación, de los derechos no solo de las muchachas y muchachos de la calle, sino también de las otras asociaciones populares y de defensa de los Derechos Humanos. 
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