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Guatemala, noviembre de 2015
Señor (a)

El sueño de una persona que está sola se queda en un sueño. 
Un sueño compartido se vuelve realidad.
Te invito a compartir con nosotros un sueño hermoso que nació en  1993 en encuentros de amistad con chicas y chicos de la calle. 
Vine a Guatemala para recoger historias de esos jóvenes. Con sorpresa descubrí que eran diferentes de lo que yo pensaba: Eran jóvenes inteligentes, capaces de organizarse en grupos y de sobrevivir en condiciones difíciles sin la protección de ninguna institución o adultos que se ocuparan de ellos. Demostraban un gran sentido de solidaridad y de amistad entre ellos y no daban ninguna importancia a los bienes materiales. Eran rebeldes que no aceptaban las injusticias y la violencia ni en la familia ni en la sociedad.
Me conquistaron y cambiaron mi vida porque me enseñaron que la amistad es lo que importa en la vida, no las cosas, el dinero, o las comodidades. En el mismo año 1993 regresé y cada vez que podía ausentarme de mi trabajo tomaba el avión y venía a compartir con ellas y ellos la vida de calle. Y juntos,  poco a poco, hemos construido el Movimiento de Jóvenes de la Calle (MOJOCA). No fue un proyecto elaborado en una oficina de estudios, sino una acción colectiva para responder a las necesidades cotidianas de estos jóvenes. 
Con esas “princesas y soñadores de la calle” tal y como les llamé en el libro del mismo título donde se presenta sus historias hemos, desde el inicio, practicado los valores fundamentales del MOJOCA: la amistad, el respeto de la dignidad, de la libertad y de los sueños de cada persona. La autogestión de una asociación en la cual no solo los educadores toman las decisiones sino los jóvenes, la atención particular a las niñas, niños y a las mujeres y el deseo de luchar contra las causas de la marginación social y de construir una sociedad nacional e internacional más alegre y fraterna. 
Pudimos realizar nuestro sueño también gracias a la amistad de personas que en Italia y en Bélgica se organizaron en redes de amistad por las muchachas y muchachos de la calle. 
Ahora Europa vive una profunda crisis espiritual, social y económica y no logra apoyarnos como lo hizo durante más de veinte años. Entonces es necesario organizar en Guatemala una red parecida. Te invito a una reunión que tiene el objetivo de formar un grupo semilla que se encargara de formar una red nacional.  
Si aceptas, tendrás tú también la suerte que yo tuve hace 22 años de tener relaciones de amistad con las chicas y chicos de la calle, con sus hijitas e hijitos, y en esta amistad encontrarás el sentido profundo de tu vida y una felicidad que ni siquiera puedes imaginar. 
Esta red que deseamos organizar contigo trabajará en unión con las redes europeas para que el MOJOCA pueda seguir con su misión y volverse una organización de paz y de fraternidad en Guatemala y en el mundo. 
Con amistad,
[bookmark: _GoBack]Gerardo Lutte

FECHA DE LA REUNIÓN: 
jueves 3 de diciembre de 2015 

HORA DE LA REUNIÓN:
18:30

LUGAR DE LA REUNIÓN: 
Instituto Italiano de Cultura. 16 calle 2-55, zona 10. Guatemala (Parqueo en C.C. Los próceres)
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