PROYECTO 2014 - 2018
PROMOVER LA ECONOMÍA SOLIDARIA PARA CONSTRUIR UNA SOCIEDAD SOLIDARIA

Este proyecto da continuidad a la orientación que tomamos en el año 2013, que busca dar una respuesta a la necesidad de las y los jóvenes de encontrar una fuente estable de ingresos que les permita realizar con éxito un proceso de salida de la vida de calle y su reinserción en la sociedad. Nuestros programas, por tanto, están cada vez más inclinados hacia un proceso educativo que busque la formación de hábitos de trabajo y disciplina laboral, capacitación, producción, microempresas, etc., además de los aspectos que habitualmente hemos trabajado con nuestras chicas y chicos. Por otro lado, la crisis económica mundial ha afectado el monto de donaciones con las que contamos, por lo que hemos reorganizado algunos programas y hemos reducido otros; algunos han sido suspendidos, al menos para el primer año del proyecto a la espera de fondos que permitan realizarlos.
1. ORGANIZACIÓN
ASOCIACIÓN “MOVIMIENTO DE JÓVENES DE LA CALLE”, desde el 29 de junio de 1999, Asociación Civil No Lucrativa, inscrita en el Registro Civil de la Capital de Guatemala el 13 de julio de 1999, (Libro Y6P5, Folio Y54, Acta 199).

Dirección: 13 calle, 2-41, Zona 1, Ciudad de Guatemala.

Teléfono: 502 22327425; e mail: mojocalle@gmail.com
Sitio Internet: www.amistrada.net

De la asociación jurídica forman parte jóvenes de la calle, acompañantes adultos y voluntarios. La asamblea aprueba los programas, presupuestos y balances de la asociación. Elige una Junta Directiva compuesta por presidente, vicepresidente, secretario, tesorero y cuatro vocales. 

Junta Directiva: 

Presidenta: Glenda Karina López Pérez

Vicepresidenta: Lidia Elena Hristka de Valladares

Tesorera: Silvia Rosal de Izaguirre

Secretario: Carlos Alberto Castillo Estrada

Vocales: Ivette Aldana, Patricia Staackmann de Block, Gabriela Altman, Gérard Lutte
2. SITUACIÓN DE LOS JÓVENES DE LA CALLE EN GUATEMALA
El surgimiento de los grupos de calle

Las niñas, los niños, las muchachas y los muchachos de la calle, personas a las cuales son negados todos los derechos humanos, comenzando por el derecho a vivir, son la metáfora de la sociedad mundial de hoy, en la era de la globalización neoliberal, dominada por la fuerza brutal del mercado y del provecho donde los derechos de las personas y de los pueblos son sistemáticamente aplastados. 

En Guatemala, el número de estos niños y jóvenes ha crecido desmesuradamente después del genocidio de más de 200.000 personas perpetrado en los años ’80 por el ejército y otras bandas armadas. Esta guerra contra los pobres ha empujado a casi un millón de indígenas y de campesinos mestizos, a buscar un refugio en las ciudades, particularmente en la capital. Han construido decenas de casuchas que circundan la ciudad formando un cinturón de miseria o se instalan hasta en el centro de la capital en los barrancos llenos de casuchas que se ven colgando en las pendientes inestables. Las lluvias torrenciales, frecuentes durante el invierno, sepultan bajo el lodo decenas de cabañas y de pobres. 

La miseria creciente, provocada por la economía neo-liberal ha acentuado el éxodo del campo a la ciudad y provocado el surgir de otras decenas de asentamientos de miseria. Para escapar de estos lugares de violencia y de aburrimiento, centenares de muchachas y muchachos eligen el vivir en la calle. Otras y otros más numerosos se integran a las maras, que es una forma violenta de reacción de las y los jóvenes de los asentamientos y marginados por la sociedad.

Las muchachas y muchachos de la calle viven en grupos en varios lugares (parques, casas semidestruidas, calles), particularmente en el Centro Histórico de la ciudad. Sus grupos son diferentes a las maras, menos estructurados, menos violentos, tiene funciones diferentes: los grupos de la calle son familias alargadas, que protegen, cuidan, responden a las necesidades básicas de las personas. 

Fue para ayudar a las muchachas y muchachos de la calle, para darles la oportunidad de formarse y de volverse responsables de su organización, para apoyar a las y los jóvenes que quieren salir de la calle y reinsertarse en modo digno en la sociedad, que una asamblea de más de 80 jóvenes de la calle, animada por Gérard Lutte, decidió en 1996 fundar su organización, el Movimiento de Jóvenes de la Calle. 
La coyuntura actual

La grave crisis económica mundial ha tenido repercusiones en la economía guatemalteca, causando en los últimos dos años un crecimiento muy frágil, si no es que un franco estancamiento. Este estado de cosas se debe en gran parte los débiles resultados del comercio exterior. El bajo nivel de crecimiento está indisolublemente ligado al bajo desempeño de la economía de los principales socios comerciales del país: Estados Unidos, Centroamérica y la Unión Europea. En este mundo globalizado los vaivenes de la economía mundial influyen directamente en la situación interna del país. Así es como la crisis económica ha repercutido en las finanzas del gobierno, sumiéndolo en graves apuros financieros. La crisis fiscal obedece no solo a la baja en el comercio exterior, la cual repercute directamente en la economía interna de Guatemala, sino también a la incertidumbre causada por la entrada en vigencia de la Ley de Actualización Tributaria, que ha sufrido numerosas impugnaciones por parte de las organizaciones empresariales, y al creciente contrabando. 

En medio de esta crisis financiera, el gobierno ha tenido que enfrentar roces con las organizaciones empresariales. El Partido Patriota en el gobierno está más relacionado con grupos económicos vinculados al ejército y a militares retirados que a los grupos tradicionales de la oligarquía; por ello el presidente Pérez Molina mantiene una relativa independencia, sosteniendo un discurso populista de derecha y ha tomado medidas a las que se han opuesto los grupos económicos tradicionales, aunque al final tiene que negociar y coincidir con ellos en los temas esenciales. 
Las transnacionales canadienses, estadounidenses y europeas, protegidas con el gobierno y en alianza con la oligarquía local, realizan lucrativos negocios en el país, dejando a cambio pobreza y deterioro del medio ambiente.

Por otro lado, el gobierno poco a poco ha incrementado las medidas represivas contra los movimientos populares, aprovechando una disminución de las protestas con respecto a las que se dieron durante todo el 2012. La represión sindical  y los asesinatos, criminalización y amenazas contra líderes populares son cada vez más numerosos. Paralelamente han incrementado su presencia y protagonismo grupos de ultraderecha conformados por militares retirados y sus familiares (Fundación Contra el Terrorismo y Asociación de Veteranos Militares de Guatemala). El juicio por genocidio seguido contra el ex mandatario general retirado Efraín Ríos Montt, caso sin precedentes que culminó con una condena de 80 años de cárcel, fue anulado por el sistema de justicia, anulación que fue aprobada con entusiasmo por el gobierno, las cámaras empresariales y los grupos de ultraderecha.

En este panorama la población de calle ha sufrido un incremento de la violencia, tanto de parte de actores externos como de hechos violentos al interior de los grupos por la presencia de narcotraficantes. La Policía Nacional Civil y las policías de la Municipalidad de Guatemala no paran los intentos de desalojar de manera abusiva y violenta a los grupos de jóvenes de los lugares donde se mantienen, dándose a veces enfrentamientos.  La crisis económica ha reducido las posibilidades de encontrar medios de subsistencia para las y los jóvenes de la calle, empeorando su ya precaria situación y empujando a una buena cada vez más a actividades fuera de la ley, que dan como resultado su encarcelamiento. Las muertes por enfermedades y acciones violentas están a la orden del día. 
Este proyecto 2014 – 2018 tendrá pues que desarrollarse en una situación de crisis de la economía nacional e internacional que ya ha dejado sentir sus efectos en nuestra asociación y en un contexto de incremento de la violencia y la precariedad en la población de calle.

3. MISIÓN, VISIÓN Y PRINCIPIOS DEL MOJOCA

NUESTRA VISIÓN

Las muchachas y los muchachos de la calle tienen la inteligencia, las capacidades y los valores necesarios para volverse responsables de sus propias vidas, insertarse en la sociedad como ciudadanas y ciudadanos responsables, dirigir su propio movimiento y   contribuir a construir una sociedad más justa.

NUESTRA MISIÓN 

Acompañar en la formación protagónica a las y los jóvenes de la calle en su lucha por superar el rechazo, la discriminación y la marginación, así como lograr que se cumplan y se respeten sus derechos como personas contribuyendo a la construcción de una sociedad más justa e igualitaria
NUESTROS OBJETIVOS

  1. Fortalecer, ampliar y mejorar el movimiento dirigido por las muchachas y muchachos de la calle para que puedan defender sus derechos, mejorar la calidad de sus vidas y contribuir a la construcción de una sociedad nacional y mundial más justa e igualitaria.
2. Apoyar a cada joven en su proceso educativo para que pueda realizar sus propios sueños y reinsertarse en la sociedad como ciudadana  o ciudadano  responsable.

NUESTROS PRINCIPIOS

1. El respeto de la dignidad de cada persona humana,  de la libertad y autodeterminación de cada joven de la calle. No queremos imponer nada a nadie sino apoyar a cada joven para que pueda realizar sus sueños.

2. La autogestión; Las muchachas y muchachos de la calle dirigen su propio movimiento.

3. La paridad entre los géneros y la lucha contra la violencia del machismo que oprime tanto a los hombres cuanto a las mujeres. Estamos convencidos que las muchachas de la calle que rechazan no sólo el poder del dinero sino también lo, más antiguo, de los hombres sobre las mujeres, pueden dar un aporte significativo e indispensable a la construcción de una sociedad mas respetuosa de la vida y de la dignidad de cada persona.

4. La preocupación especial para las niñas y los niños. Si logramos ofrecer a ellas y ellos una educación con ternura, una buena instrucción, una vida sin violencia, el  respeto de su persona, podremos quebrar el círculo vicioso de la vida de calle.

5. La educación  y la formación integral  son un medio indispensable para la liberación de las personas excluidas.

6. Hacemos parte del movimiento popular guatemalteco e internacional para construir una sociedad más justa.

7. Rechazamos el  asistencialismo y las limosnas que humillan y mantienen en la calle. Nada es regalado, todo se gana con un compromiso.

8. Nuestro método educativo está basado en la amistad liberadora
SIN LA   AMISTAD LIBERADORA NO EXISTE EL MOJOCA

La amistad tiene que ser la característica más importante del MOJOCA en su método educativo, en sus relaciones entre las personas que hacen parte del Movimiento y con las personas e instituciones exteriores.
La amistad es la forma más noble, el modelo ideal de las relaciones entre las personas y los pueblos porque es respeto de cada persona, de su libertad, de sus sueños, igualdad,   confianza, ayuda y ternura,  atención a las personas más pobres. Es compartir con los demás. Es lo contrario de la violencia, de la explotación, del egoísmo, del interés personal, del celo  y de la envidia. Es universal, abraza a todas las personas, inclusive a los enemigos.  
La amistad liberadora  tiene que manifestarse en todos los aspectos de la vida del MOJOCA   en la  espiritualidad, en la religión, en las normas de conducta, en el método educativo, en la psicología, en la medicina, que tienen que estar al servicio de la liberación y no de la sumisión y dependencia de las personas. 

El método educativo será continuamente mejorado en función de la práctica, de la reflexión crítica colectiva, de seminarios y encuestas, de intercambios con otras organizaciones de liberación.

En caso de falla de parte de un muchacho o muchacha, no se recurre a castigos, sanciones o consecuencias, sino se busca, con la persona interesada, comprender las razones de sus faltas y cómo resolver los problemas. En el caso de que la falta ponga en problemas a un grupo, se buscará una solución con la participación de todo el grupo.

4. OBJETIVOS DEL PROYECTO 2014 - 2018
Objetivo general: El trabajo, base de cada colectivo como educación integral y fuente de recursos.

Las muchachas y muchachos de la calle, tienen valores diametralmente antitéticos a los valores de la sociedad dominante. No dan importancia a la riqueza y al poder sino a la solidaridad. No son sometidos a los adultos, a los padres y a los que tienen el poder en la sociedad. Quieren ser libres y que su dignidad de persona sea respetada. Tienen sueños de una vida digna para ellas y ellos y las otras personas. Para ayudarles a realizar esos sueños es esencial que adquieran las herramientas y medios que les permitan obtener medios de susbsistencia, ya sea mediante un pequeño negocio propio, mediante un trabajo formal o mediante un trabajo en los talleres del Mojoca. De este modo, esas y esos jóvenes se insertarán en modo crítico en la sociedad y  podrán cambiarla en unión con las otras asociaciones que, a nivel de Guatemala o del mundo, quieren una sociedad distinta donde sea la persona que cuenta y no el dinero y el poder. Para lograr este objetivo general, tenemos que alcanzar tres objetivos específicos.

Objetivos específicos:

1.- Formar y organizar a los jóvenes para que se inserten en la sociedad.

2.- Reforzar la eficacia de la organización, conformar a líderes jóvenes y adultos capaces de realizar el proceso educativo del Mojoca y su participación en el cambio de sociedad y mejorando la administración del Mojoca.

3.- Comunicar y aliarse con otras asociaciones nacionales e internacionales para mejorar el proceso de formación de las y los jóvenes y de transformación de la sociedad guatemalteca y mundial.

Para alcanzar los objetivos generales y específicos, el Mojoca tiene un proyecto con 15 programas. Cada programa tiene que contribuir al alcance del objetivo general y de un objetivo específico.

La debacle de la economía capitalista dominante que empobrece a las clases populares de todos los países, inclusive europeos, disminuye de modo importante las subvenciones que recibimos. Estamos obligados a reducir el número de programas para el primer año 2014, eligiendo los que son más esenciales para las muchachas y muchachos, y que en este documento serán presentados en la sección A. En la sección B presentamos programas importantes por los cuales esperamos encontrar un mínimo de financiamiento para el 2014. La sección C será restaurada si encontramos recursos, posiblemente ya en el 2015.
A. LOS PROGRAMAS ESENCIALES

COLECTIVOS

1. EL MOJOCA SE CONSTRUYE EN LA CALLE

OBJETIVOS
Número de jóvenes con los cuales se trabaja: por lo menos 150

Organizar a los jóvenes de la calle en un movimiento dirigido por ellos mismos para defender sus derechos y contribuir a la construcción de una sociedad más justa. Además de este objetivo colectivo, el trabajo de calle quiere responsabilizar a cada joven para que se vuelva responsable de sí mismo y empiece el proceso educativo en el Mojoca para insertarse en la sociedad como ciudadano responsable.

Este objetivo general se articula en los siguientes objetivos específicos:

a) Participar en las actividades de Mojoca en la calle

b) Obtener que la mayor parte de esos jóvenes participen regularmente de modo activo, responsable y organizado

c) Elegir representantes de cada grupo de calle para la coordinación de calle

d) Lograr que todas las decisiones sean tomadas por la coordinación de calle: una buena parte de los jóvenes participan a los días de iniciación en el centro educativo del Mojoca

e) Aprender a volverse responsable de su vida  

f) Defender los derechos de los niños, jóvenes de la calle. 

g) Tomar decisiones participando en las asambleas y manifestaciones del Mojoca.
h) Lograr que el mayor número posible de jóvenes entren en la segunda etapa del proceso educativo del Mojoca

ACTIVIDADES
Cada día, encuentros y actividades con los grupos de la calle. Salidas nocturnas 2 veces a la semana. Días de iniciación en el centro educativo del Mojoca 3 veces por semana. Actividades y concientización para que los jóvenes se vuelvan responsables de su higiene y de su salud, en particular para prevenir el sida y los embarazos no deseados. Actividades de alfabetización en la calle y en los días de iniciación. Taller de pintura y dibujo en los días de iniciación. Actividades de concientización a partir de los problemas de la vida cotidiana en cada grupo. Todos los jóvenes que tienen problemas de salud son atendidos en la clínica del Mojoca y cuando es necesario, acompañados a los hospitales. Monitoreo de la violencia en cada grupo. Denuncia de los hechos de violencia ante el Ministerio Público. Actividades deportivas y paseos. Representaciones del teatro del oprimido y actividades de circo en la calle y en la casa. Asambleas de calle por lo menos cada dos meses. Reuniones de la coordinación una vez por semana. Participación en las asambleas generales del Mojoca. Sesiones de formación espiritual y de concientización sobre los derechos humanos y formación sociopolítica. Actividades productivas: búsqueda y reciclaje de cartón, encuadernación,  figuras de papel, manualidades con papel.
FUENTES DE VERIFICACIÓN
Fichas de identificación de las y los participantes en las actividades de calle. Archivo de las asambleas generales y de grupos con nombres de participantes y acta de la reunión. Hojas de visita a los grupos con actividades y nombre de participantes. Planificación y diarios de las actividades de calle. Listado de las actividades comunes a todos los grupos con tipo de actividades y éxitos. Registro de la asistencia a los días de iniciación. Archivo de los reportes del observatorio sobre la violencia en la calle. Listado de los jóvenes que entran a la segunda etapa del proceso educativo. Listado de las y los integrantes de la coordinación de calle. Listado de los que participan en las luchas del Mojoca.

2. CASA 8 DE MARZO. COLECTIVO DE VIDA Y DE TRABAJO

OBJETIVOS

Preparar a mujeres que tuvieron vida de calle para insertarse de modo digno y responsable en la sociedad. Aprender habilidades para administrar un hogar, criar a sus hijos, cocinar, cuidar su higiene personal, su salud, tener limpia la casa, respetar y tratar con amistad a las otras personas. Con el trabajo lograr en este primer año cubrir por lo menos el 35% de los gastos de la casa (no comprendido el sueldo de las asesoras). Participar en la gestión de la casa. Educar a las niñas y niños con ternura evitando cualquier tipo de violencia física o psicológica. Participar en las sesiones de formación socio política y en las luchas de las clases populares, en conexión con los sindicatos y asociaciones de defensa de los derechos humanos. Fomentar la solidaridad con las y los jóvenes que todavía viven en la calle.

ACTIVIDADES

Firma de un contrato y chequeo de salud al entrar a la casa. Estudio en escuelas externas y apoyo escolar en la casa. Cinco días de ocho horas de trabajo por semana, o trabajo externo todos los días; en esos cinco días, tiempo para el estudio y formación psicoafectiva. Capacitación práctica y evaluación sobre la educación de los niños, administración de la casa, cocina, cuidado de la higiene personal y salud, limpieza de la casa y el respeto a las demás personas. Cada semana se realiza una reunión de autogestión. Participación en las protestas y marchas del 8 de Marzo, 1 de mayo, 1 de octubre contra la violencia hacia las niñas y niños, 20 de octubre (aniversario de la Revolución de Octubre), 25 de noviembre contra la violencia hacia las mujeres y otros eventos importantes. Iniciativas de solidaridad con las muchachas, muchachos, niñas y niños que todavía viven en la calle.
FUENTES DE VERIFICACIÓN

Listado de las jóvenes, niñas y niños, datos personales, fecha de ingreso y salida y motivo de salida. Fotocopia de sus documentos. Listado de las jóvenes que se insertaron en la sociedad. Listado de las jóvenes que regresaron a la calle. Ficha sobre los progresos de las jóvenes en el aprendizaje del trabajo y del modo de trabajar. Diario de la casa. Reportes de actividades de solidaridad con los jóvenes de la calle. Listado de las lideresas positivas. Archivo de salud. Programa de formación. Listado de las sesiones de formación socio-política y participación en eventos para cambiar la sociedad.

3. CASA DE LOS AMIGOS. COLECTIVO DE VIDA Y DE TRABAJO PARA LOS VARONES

OBJETIVOS

Preparar a varones que tuvieron vida de calle para insertarse de modo digno y responsable en la sociedad. Aprender habilidades para administrar un hogar, cocinar, cuidar su higiene personal, su salud, tener limpia la casa, respetar y tratar con amistad a las otras personas. Con el trabajo lograr en este primer año cubrir por lo menos el 35% de los gastos de la casa (no comprendido el sueldo de los asesores). Participar en la gestión de la casa. Participar en las sesiones de formación socio política y en las luchas de las clases populares, en conexión con los sindicatos y asociaciones de defensa de los derechos humanos. Fomentar la solidaridad con las y los jóvenes que todavía viven en la calle.

ACTIVIDADES

Firma de un contrato y chequeo de salud al entrar a la casa. Estudio en escuelas externas y apoyo escolar en la casa. Cinco días de ocho horas de trabajo por semana, o trabajo externo todos los días; en esos cinco días, tiempo para el estudio y formación psicoafectiva. Administración de la casa, cocina, cuidado de la higiene personal y salud, limpieza de la casa y el respeto a las demás personas. Cada semana reunión de autogestión. Participación en las protestas y marchas del 8 de Marzo, 1 de mayo, 1 de octubre contra la violencia hacia las niñas y niños, 20 de octubre (aniversario de la Revolución de Octubre), 25 de noviembre contra la violencia hacia las mujeres y otros eventos importantes. Iniciativas de solidaridad con los muchachos que todavía viven en la calle.
FUENTES DE VERIFICACIÓN

Listado de los jóvenes, datos personales, fecha de ingreso y salida y motivo de salida. Fotocopia de sus documentos. Listado de los jóvenes que se insertaron en la sociedad. Listado de los jóvenes que regresaron a la calle. Ficha sobre los progresos de los jóvenes en el aprendizaje del trabajo y del modo de trabajar. Diario de la casa. Reportes de actividades de solidaridad con los jóvenes de la calle. Listado de los líderes positivos. Archivo de salud. Programa de formación. Listado de las sesiones de formación socio-política y participación en eventos para cambiar la sociedad.

4. QUETZALITAS (Número esperado de participantes, 50)

OBJETIVOS
Las mujeres jóvenes que han salido de la calle hacen parte de las Quetzalitas. Mejorar la calidad  de la educación de los hijos.  Mejorar las relaciones con sus compañeras. Mejorar el modo de enfrentar sus problemas. Mejorar la autoestima y la confianza en sí mismas. Apoyar a las mujeres y niños que viven en la calle. Apoyar al Mojoca en su lucha para defender los derechos de las muchachas y muchachos de la calle y construir una sociedad nacional y mundial más justa. Autofinanciar los paseos y convivios, y el 50% de la alimentación. 

ACTIVIDADES
Dos reuniones mensuales de autoayuda. Formación sociopolítica. Actividades de salud mental. Participación en las asambleas generales del Mojoca. Iniciativas de solidaridad con  las mujeres y niños de la calle. Encuentros individuales con las mujeres que lo necesiten. Participación en las manifestaciones e iniciativas políticas del Mojoca. Dos evaluaciones anuales del funcionamiento del colectivo. Dos paseos por año. Retiros espirituales. Convivio navideño. Actividades para buscar y producir recursos.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las Quetzalitas con ficha de datos personales. Listados de encuentros individuales con mujeres en dificultad. Archivo de los monitoreos trimestrales sobre la salud de las hijas  de los hijos. Listado de la asistencia a las reuniones. Listado de la asistencia a las Asambleas generales. Listado de la asistencia a las iniciativas políticas del Mojoca. Listado de la participación en actividades de solidaridad con las madres y niños de la calle. Reporte de las actividades de formación. Listado de asistencia a sesiones de formación sociopolítica.
5. NUEVA GENERACIÓN (Número esperado de participantes, 20 jóvenes varones salidos de la calle) 

OBJETIVOS
Vivir de modo digno en la sociedad. Mejorar sus relaciones con los demás. Participar en las asambleas generales del Mojoca. Participar en la gestión del grupo. Solidaridad con la población de calle. Participar en las manifestaciones y luchas del Mojoca. Respetar a las mujeres. Autofinanciar los paseos y convivios, y el 50% de la alimentación. 

ACTIVIDADES
Dos reuniones mensuales de autoayuda. Reuniones de autogestión. Actividades de solidaridad en la calle. Participar en las actividades políticas del Mojoca. Un retiro al año. Dos paseos anuales y un convivio navideño. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de los jóvenes de NG con fichas de información. Listado de las actividades y participantes. 

Archivo de las valuaciones semestrales de la participación y conocimientos adquiridos y progresos en la amistad. Archivo de cuestionarios, entrevistas y observaciones de su modo de ver y tratar a las mujeres. Listado de la asistencia a las Asambleas Generales del Mojoca. Archivo de fichas de atención a la población de calle y participación a las luchas del Mojoca. Archivo de los encuentros de formación.

6. MARIPOSAS (Número esperado de participantes, 80 niñas y niños hijas e hijos de padres salidos de la calle)
OBJETIVOS
Lograr las niñas y niños vivan y crezcan en buenas condiciones afuera  de la calle. Recibir una educación con ternura. Gozar de buena salud mental y física. Estar en una guardería o escuela. 

ACTIVIDADES
Dos reuniones de formación y recreación al mes. En esas reuniones los participantes reciben una formación sobre sus derechos y el modo de defenderlos, y los más grandes participan en la toma de decisiones de su colectivo. Observación de niñas y niños para descubrir síntomas de maltrato. Las niñas y niños que lo necesitan, reciben un apoyo  psicológico individual. Las niñas y niños que lo necesitan, reciben apoyo para resolver problemas de violencia, enfermedades, inasistencia a la escuela. Control de salud cada tres meses. Cinco fiestas anuales. Dos monitoreos anuales de la vivienda y condiciones de vida. Dos paseos anuales. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las niñas y niños con ficha de identificación. Archivo  de supervisión de la condiciones de vida de las mariposas. Archivo de informes sobre síntomas de maltrato y abuso. Archivo de controles trimestrales de la salud. Archivo de supervisión del proceso de educación (participación en la guardería o en la escuela). Listados de participación en las reuniones. Fichas sobre la evolución global de cada niña y niño. Archivo de las decisiones tomadas en los grupos de autogestión.

7. GENERACIÓN DEL CAMBIO (Número esperado de participantes, 20 adolescentes y jóvenes hijas e hijos de padres salidos de la calle)

OBJETIVOS
Dotar a las y los jóvenes de una formación humana, social, política y espiritual. Seguir estudiando con provecho y/o capacitarse profesionalmente. Apoyar al MOJOCA  con la participación en el Comité de Gestión y un voluntariado con unos colectivos. Participar en las luchas del MOJOCA para construir una sociedad más justa. Autofinanciar los paseos y convivios, y el 50% de la alimentación.

ACTIVIDADES
Dos reuniones mensuales de autoayuda y formación. Dos retiros por año. Dos paseos por año. Una mañana o una tarde de voluntariado en el MOJOCA cada mes. Participación activa en las asambleas generales. Participación en las marchas y eventos políticos del MOJOCA. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las y los adolescentes. Registro de la asistencia a las reuniones y otras actividades. Registro de asistencia a las actividades de voluntariado. Registro de asistencia a las asambleas generales. Registro de la participación en las marchas y eventos políticos del MOJOCA

8. TRABAJO (Número estimado de participantes, 50 para los talleres, 10 para microempresas, 20 para búsqueda de trabajo, 120 participantes en formación sociopolítica)
Este programa se articula en cinco subprogramas: 1) Talleres Solidarios Mojoca: iniciación al trabajo, capacitación y aprendizaje; 2) Talleres Solidarios Mojoca: producción; 3) microempresas; 4) búsqueda de trabajo; 5) formación sociopolítica y sindical y relaciones con los sindicatos, las asociaciones del movimiento popular y de la economía solidaria.

1. Talleres Solidarios Mojoca: iniciación al trabajo, capacitación y aprendizaje

OBJETIVOS
Crear en las y los jóvenes que viven en la calle una cultura del trabajo que por ahora no tienen, porque en la calle se hace lo que se quiere y cuando se quiere. El primer objetivo de los talleres de capacitación y de la acción educativa del Mojoca es que las y los jóvenes adquieran una disciplina consciente y una cultura del trabajo. En base a módulos de aprendizaje las alumnas y alumnos aprenden a manejar las herramientas propias de cada taller, se familiarizan con el lenguaje de cada oficio, aprenden a seguir instrucciones y a adquirir la cultura del trabajo, a observar las medidas de seguridad necesarias en cada taller, empiezan a aprender a calcular los costos de los productos, a comprar los materiales, aprenden también a relacionarse con amistad entre los compañeros de cada taller. Para todas las y los jóvenes que frecuentan el Mojoca se hará capacitaciones para que sepan calcular los precios de un producto, administrar una actividad económica, saber vender productos, conocer las leyes que conciernen al trabajo y los derechos de los trabajadores. 
Los talleres tendrán dos tipos de aprendices: los avanzados, que tienen conocimientos básicos y son capaces de elaborar productos con un nivel de calidad aceptable y tienen una vida independiente estable. Ellas y ellos deben tener los títulos de estudio requeridos y una estabilidad emocional que les permita recibir cursos formales, y serán inscritos en escuelas profesionales formales para adquirir títulos oficiales. Se prevé que 16 jóvenes podrán seguir los cursos formales de capacitación en escuelas profesionales. Ellos trabajarán al menos 8 horas diarias cinco días a la semana y tiempo extra cuando haya pedidos. Una segunda categoría está compuesta por aprendices que inician su capacitación y viven en la Casa 8 de Marzo o de los Amigos y excepcionalmente en la calle. Se prevé dar en total una capacitación a 50 jóvenes por año
ACTIVIDADES
Al inicio de la capacitación cada joven firmará un contrato donde están claramente indicados sus derechos y deberes. Los aprendices principiantes recibirán cinco medio días de una enseñanza profesional más teórica y otras de formación sociopolítica. En el otro tiempo disponible participarán, según sus capacidades, en la producción o en la venta de los productos. Se tendrá que hacer programas flexibles que permitan también seguir los estudios de primaria y de secundaria. Para cada alumno será elaborada una ficha de aprendizaje y al final de cada módulo de aprendizaje recibirá una certificación. Cada mes será hecha una evaluación de los progresos en el aprendizaje y la adquisición de la cultura del trabajo y de la amistad. Cada mes los participantes a un taller se reunirán para evaluar las actividades y solucionar los problemas encontrados. Las y los aprendices avanzados recibirán una beca de aprendizaje de Q 1,800 al mes (cuatro aprendices para la cocina y el lugar de venta de la Plaza Barrios, dos para la panadería, dos para la pizzería, una para la costura, uno para la carpintería, una para el taller de artesanía de la Casa 8 de Marzo, uno para el taller de artesanías de la Casa de los Amigos, cuatro para oficios varios), completada con apadrinamientos y beca de estudio para llegar por lo menos al sueldo mínimo de ley. Las y los aprendices principiantes no recibirán beca de aprendizaje. Seminarios sobre el cálculo de precios de los productos, la contabilidad, las técnicas de venta, los derechos de los trabajadores. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Módulos de aprendizaje para cada taller. Archivo de los contratos. Registro de la asistencia por cada taller. Archivos de las fichas de aprendizaje. Acta de la evaluación mensual. Fichas de cada aprendiz. Acta de las decisiones de las y los jóvenes. Registro de las capacitaciones sobre cálculo de precios, ventas y derechos laborales
2. Talleres Solidarios Mojoca: Producción

OBJETIVOS
Asegurar un sueldo legal a las y los jóvenes que trabajan y en un segundo tiempo, ayudar al financiamiento de los otros programas del Mojoca. El primer objetivo es llegar lo más antes posible a la autosostenibilidad de los talleres. Objetivo no fácil en la situación económica actual de Guatemala y teniendo en cuenta que los talleres de producción son al mismo tiempo talleres de aprendizaje y de capacitación. El segundo objetivo es fabricar productos de óptima calidad y desarrollar estrategias de venta.

ACTIVIDADES
Buscar material de base de óptima calidad con precios convenientes. Dar una formación continua a los responsables y trabajadores de los talleres para que perfeccionen su arte. Insertar los talleres en la red de comercio solidario utilizando materiales sanos que no dañen el medio ambiente. Ampliar el mercado a través de relaciones con las organizaciones populares. Dar a conocer los productos y la finalidad humanitaria del proyecto mediante volantes, correos electrónicos, sitios de internet, artículos en periódicos, entrevistas por radio y televisión. En perspectiva, abrir un comedor y un local de venta. En general los talleres serán abiertos durante ocho horas de lunes a viernes. La cocina y la panadería trabajarán además cada vez que haya pedidos. La tienda Sabores del Mundo y la pizzería estarán abiertas de lunes a sábado de 7 de la mañana a 7 de la noche y el domingo de las 7 de la mañana a la 1 y media de la tarde. La contabilidad será realizada con el máximo cuidado y exactitud de acuerdo con las leyes de Guatemala. En los talleres donde se maneja alimentación se hará una supervisión frecuente de la higiene y limpieza de los lugares. Se hará también una supervisión de la calidad de los productos. En los talleres que producen alimentos, los trabajadores tendrán que tener el carnet de salud y el carnet de manipulación de alimentos. Participación en eventos de comercio solidario y otros para vender productos y hacer conocer el Mojoca.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Facturas de compra y de venta. Libros de contabilidad. Auditoría. Registro de entrada y salida de los trabajadores. Archivo de las evaluaciones sobre higiene, limpieza y calidad de los productos. Documentación sobre campañas publicitarias. Archivo de la participación en eventos de comercio solidario u otros como bazares navideños, entrega de productos a tiendas, etc. Archivo de las tarjetas de salud y de manipulación de alimentos.

3. Microempresas
OBJETIVOS
Crear por lo menos 10 microempresas por año para las y los jóvenes salidos de la calle que no logran encontrar otro tipo de trabajo. Preparar a los beneficiarios para armar un negocio, saber comprar productos convenientes y baratos, saber venderlos y tener la contabilidad de su microempresa.

Crear grupos de base de microempresarias y microempresarios que viven en una misma zona para que puedan apoyarse mutuamente y ayudarse en los momentos de dificultades.

ACTIVIDADES
Los grupos de las Quetzalitas y de Nueva Generación presentan a la administración la solicitud de las y los candidatos a una microempresa con una evaluación de su capacitad de mantener compromisos. La candidata o candidato a una microempresa presenta un proyecto de microempresa indicando la actividad que quiere ejercer, el lugar donde estará ubicada su microempresa. El microempresario firmará un contrato en el cual se compromete a respetar el reglamento de las microempresas y a reembolsar el dinero en el caso de que no fuera gastado para las finalidades previstas. El responsable de las microempresas elaborará con ellos un proyecto completo después de averiguar si el lugar donde organizará la microempresa es seguro y tiene posibilidad de mercado. En un primer momento se entregará a la muchacha o muchacho un importe de Q 1,000 o Q 2,000 ayudándolo a encontrar los lugares donde comprar los productos a precio conveniente. El responsable hará una supervisión más frecuente al inicio para ayudar al microempresario a tener en orden su contabilidad y aconsejarlo en caso de necesidad. Si el microempresario conduce bien su empresa podrá recibir otra cuota de Q 1,000. Se organizará por lo menos cada dos meses una reunión del grupo de base de microempresas. Los microempresarios participarán en las capacitaciones mencionadas del presente documento.  

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Archivo de los contratos. Fichas de las supervisiones periódicas. Registro de la asistencia a las actividades formativas y días de capacitación.

4. Búsqueda de trabajo

OBJETIVOS.
Ayudar las muchachas y muchachos que no tienen las capacidades de conducir una microempresa a encontrar un trabajo digno. 

ACTIVIDADES
Coordinar con empresas e instituciones que ofrecen posibilidades de trabajo, en particular con la Municipalidad de Guatemala. Apoyar a las y los jóvenes para que consigan la documentación necesaria para solicitar un trabajo. Prepararlos para que sepan cómo vestirse, cómo presentarse a una entrevista de trabajo, cómo entregar una solicitud de trabajo. Dar seguimiento a las y los jóvenes que ya han conseguido un trabajo. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las empresas e instituciones con las cuales se está coordinando para encontrar trabajos. Listado de los jóvenes que fueron ayudados. Listado de las actividades preparatorias para las entrevistas de trabajo. Archivo de los documentos de las y los jóvenes que fueron apoyados. 

5. Formación sociopolítica y sindical y relaciones con los sindicatos, las asociaciones del movimiento popular y de la economía solidaria
OBJETIVOS
Proveer a cada joven de una formación sociopolítica y sindical para que conozca sus derechos y sea parte de organizaciones que luchan para defenderlos. Lograr que las mujeres conozcan sus derechos y participen en las  luchas contra la violencia a mujeres  y a niños. Lograr que todos los jóvenes que tienen un trabajo o participan en un taller sean solidarios con las y los jóvenes que todavía viven en la calle. Promover la colaboración con los sindicatos, las organizaciones populares y las organizaciones del comercio solidario a nivel nacional e internacional.

ACTIVIDADES
Sesiones de formación sociopolítica en cada colectivo sobre los temas siguientes: sociedad,  política, historia, identidad, juventud, género, relaciones sociales, relaciones de clase, violencia, marginalidad y exclusión social, ecología política y medio ambiente. Encuentros con los sindicalistas sobre los derechos y las luchas de los trabajadores. Encuentros con compañeras y compañeros del comercio solidario sobre la economía capitalista y los intentos de crear una economía distinta. Encuentros con compañeras y compañeros de la Juventud Obrera Cristiana sobre la condición de los jóvenes en Guatemala. Participación en encuentros nacionales e internacionales organizados por Solidaridad Mundial, por organizaciones del comercio solidario y otras asociaciones hermanas. Participación en las marchas del 8 de marzo, 1 de mayo, 20 de octubre, 25 de noviembre y otras. Participación en el Movimiento Social de Protección a la Juventud y la Niñez, Coordinadora 8 de Marzo, Comité Contra la Tortura.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las organizaciones populares nacionales e internacionales con las cuales colaboramos. Listados de participación en las sesiones de formación sociopolítica. Listados de participación en las marchas. Archivos de los temas de los encuentros. Listados de las actividades de solidaridad con las y los jóvenes que todavía viven en la calle.

SERVICIOS

9. APADRINAMIENTOS

OBJETIVOS
Asegurar una ayuda de amistad y financiera al proceso educativo de las mariposas, de las niñas y niños que viven en la casa 8 de marzo, y de otras que viven en situaciones particulares (madres encarceladas o desaparecidas).
ACTIVIDADES
Búsqueda de asociaciones o personas que puedan asegurar un apadrinamiento. Entrega del importe del apadrinamiento una vez al mes. Verificación del uso correcto del apadrinamiento. 2 veces por año, reunión con las personas que tienen la responsabilidad de niñas y niños que no hacen parte de las mariposas o no están en la casa 8 de marzo. Por lo menos 2 veces por año escribir a la madrina, al padrino, mandar fotos y dibujos, realizados por las niñas y niños. Cartas también de las niñas y niños que saben escribir, y de sus madres. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listados de las niñas y niños que reciben un apadrinamiento. Listado de los que frecuentan la guardería o la escuela primaria. Archivos de los resultados escolares. Listado de las cartas enviadas a las madrinas y padrinos. 

10. BECAS DE ESTUDIO Y CAPACITACIÓN, APOYO ESCOLAR
OBJETIVOS
Apoyar a jóvenes que salieron de la vida de calle para que cursen sus estudios en primaria y en básicos y en la fase siguiente en un diversificado o en un área técnica, hasta la Universidad.  Favorecer su formación humana, espiritual y sociopolítica. Otorgar becas a jóvenes que estudian en el nivel primario, básico y diversificado en escuelas donde se da una enseñanza de calidad orientada a la formación social y política y a nivel universitario en la Universidad de San Carlos.

ACTIVIDADES
Entrega de becas dos días al mes. Monitoreos de la asistencia regular a las clases y pago de colegiaturas y del desempeño en los estudios. Cada viernes por la tarde sesión de apoyo escolar  Participación de las y los becados en un grupo de autoayuda del Mojoca. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las becadas y becados, ficha sobre sus estudios, la escuela que frecuentan,  el tipo estudios y grado, los resultados escolares. Archivo de diplomas  de promoción de una etapa a otra. Archivo de los exámenes parciales  por cada etapa. Registro de las visitas de monitoreo y con indicación de los éxitos. Acta de las asambleas. Registro de la asistencia a las reuniones de Quetzalitas, Nueva Generación y Generación del Cambio. Archivo de los contratos de beca. Listado de instituciones educativas recomendadas por la calidad de su enseñanza. 

11. SERVICIO DE ALIMENTACIÓN

OBJETIVOS
Preparar y servir una comida sana, equilibrada,  sabrosa y económica, a todos los que participan en las actividades del Mojoca, en el centro educativo o en las casas 8 de marzo, y de los amigos.

ACTIVIDADES
Preparar y servir en tiempo el desayuno en el centro educativo. Preparación del almuerzo y servirlo en el centro educativo para los que tienen actividades, y entregarlos en las casas de la 8 de marzo y de los amigos. Preparar las refacciones para los colectivos que lo piden. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Archivo de los menús mensuales. Listado y estadísticas de los desayunos, almuerzos, refacciones y cenas distribuidas cada mes. Evaluación de un nutricionista.
12. FORMACIÓN DEL PERSONAL, DE LAS LIDERESAS Y LÍDERES 

OBJETIVOS
Mejorar las capacidades profesionales de todas las trabajadoras y trabajadores. Todas las y los jóvenes del comité de gestión están estudiando. Proporcionar al comité de gestión y al personal una formación en la pedagogía de la amistad liberadora, la administración y la política. Profundizar la formación pedagógica administrativa y socioeconómica de las y los jóvenes del comité de gestión y de las trabajadoras y trabajadores. Mejorar las capacidades intelectuales de todas las y los jóvenes del comité de gestión.

ACTIVIDADES
Sesiones de formación en la pedagogía de la amistad liberadora una vez al mes. Sesiones de formación en la administración de cada programa cada vez que sea necesario. Sesiones de formación específicas para cada colectivo. Sesiones de formación sociopolítica una vez al mes. Participación en capacitaciones externas, útiles para cada tipo de trabajo.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de los trabajadores que están estudiando. Archivo de diplomas. Listado de las sesiones de formación con la indicación de la persona que coordina y del tema tratado. Listado la participación de capacitaciones externas.
13. REFORZAMIENTO DE LA AUTOGESTIÓN

OBJETIVOS
Reforzar la autogestión en todos los colectivos y en las Asambleas Generales de la calle y del Mojoca. Las y los jóvenes del comité están preparados para poder ejercer una dirección para poder dirigir el Mojoca. 

ACTIVIDADES
Una vez por semana reunión del equipo de gestión y del personal. Asamblea general del Mojoca por lo menos cada 3 meses. Cada vez el Comité de Gestión verificará si se realiza en cada colectivo se realizan las reuniones para tomar decisiones. 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las muchachas y muchachos que participan en las varias asambleas generales.  Acta de las asambleas. Acta de las reuniones del comité de gestión. Acta de las reuniones conjuntas de los equipos de gestión y del personal.  Actas de las Asambleas Generales. 

14. COLABORACIÓN CON OTRAS ORGANIZACIONES PARA APOYAR EL PROCESO EDUCATIVO DE CADA JOVEN

OBJETIVOS
Aprovechar para 300 jóvenes el apoyo de otras asociaciones gubernamentales y privadas. Llegar a acuerdos con 15 organizaciones  para apoyar a las muchachas y muchachos
ACTIVIDADES
Colaboración con  30  organizaciones  que ya apoyaban a las y los jóvenes  (Secretaria de Bienestar Social, Municipalidad de Guatemala, Ministerio de Educación, Ministerio de Trabajo, PGDH,   CLDH, GAM, Foro de Protección a la Niñez y Juventud de la Calle,  ODHA, Clínica Familiar, Hogar de Esquipulas, Hogar de Chimaltenango. POLJUVE, Fundación pediátrica. CONACMI, Cuarto Mundo, Cámara de Comercio  e Industria Italiana en Guatemala. Prensa libre, Almacén la Torre,  Instituto Italiano de  cultura, UPAVIM, Casa cervantes comercio justo, Grupo ceiba. Padachi, PENNAT, Punto rojo. Las escuelas externas donde estudian la población. Tomar acuerdos con 15  otras organizaciones 

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las organizaciones que prestan un servicio a las y los jóvenes del Mojoca. Archivo de los convenios con organizaciones. Archivo del tipo de apoyo dado a cada joven por esas organizaciones

15. ADMINISTRACIÓN 

OBJETIVOS
Tener una buena gestión del personal para que todas y todos se sientan valorados en su trabajo y tengan la formación necesaria para hacerlo y cumplan con el reglamento de trabajo. Tener una contabilidad al día y conforme a las normas del país y los acuerdos con cada asociación donante.  Cumplir las obligaciones ante el Ministerio del Trabajo (aprobación del reglamento de trabajo, etc.). Cumplir las obligaciones ante la SAT. Cumplir las obligaciones con el IGSS. Firmar contratos con los trabajadores. Elaborar informes financieros y narrativos y justificativos, mandarlos a cada asociación  donante respetando los términos del contrato. Buscar los recursos necesarios, humanos y económicos, para cubrir los gastos de todos los programas. Dar buen mantenimiento a las Casas, al equipamiento y máquinas, comprar el material y las máquinas necesarias. 

ACTIVIDADES
Reuniones semanales del departamento de administración. Supervisión del trabajo del personal desde el punto de vista administrativo y metodológico (control mensual de los informes narrativos y financieros). Elaboraciones mensuales de informes financieros y narrativos de los departamentos de administración y contabilidad. Presentación a la Junta Directiva del estado financiero del Mojoca, cada mes. Elaboración de una auditoría de la administración preliminar y anual. Programación de las solicitudes para obtener subvenciones a las empresas, al Gobierno, Municipalidad, embajadas, ONG. Búsqueda de recursos a nivel nacional e internacional presentando proyectos para los programas existentes.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Archivo de informes Financieros, balance general, estado de pérdidas y ganancias. Archivo de Informes específicos. Reportes ante la SAT. Reportes ante Ministerio de Trabajo. Reportes del IGSS. Informe de la auditoría. Archivo de los informes narrativos. Archivo de búsqueda de recursos.

B. SERVICIOS IMPORTANTES DE LOS QUE INTENTAREMOS PRESERVAR LO ESENCIAL

16. REINSERCIÓN EN LA SOCIEDAD

Se intentará dar 10 inserciones reducidas con lo esencial y apoyo de canasta básica y de alquiler por un solo mes. Se dará la reinserción solo a los que ya tienen recursos provenientes de un trabajo. 

OBJETIVOS
Dotar de reinserción habitacional a jóvenes y familias que lo necesitan. Lograr que esas y esos jóvenes y familias tienen una vida digna. Las niñas, niños y jóvenes hacen parte de las Quetzalitas, Nueva Generación o Mariposas.

ACTIVIDADES
Contratos de reinserción habitacional. Pagos de alquiler de cuarto. Compra de equipamiento de cuarto. Canastas básicas. Monitoreos para elegir la habitación. Supervisión semestral de las condiciones de vida en la habitación.

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Reporte del proceso de reinserción. Reporte de éxitos de reinserción. Archivo de fichas de monitoreo. Archivo de los contratos de reinserción habitacional. 

17. SERVICIO DE SALUD

OBJETIVOS
Formar a las y los jóvenes para que se vuelvan responsables de su salud, conozcan sus derechos y sepan dónde ir para obtener los cuidados necesarios. Lograr que los jóvenes que viven en la calle mantengan limpio el lugar donde viven y cuiden su higiene personal. Lograr que haya la máxima higiene y limpieza en los espacios de la cocina, panadería, Casa 8 de Marzo, Casa de los Amigos. 

ACTIVIDADES
Cada semana promoción de la higiene y la salud, en los grupos de la calle. Cada día consultas médicas en la clínica del Mojoca de las 11 a las 14 horas. El servicio de salud asegura las siguientes prestaciones: Papanicolaou, vacunas y primeros auxilios. Supervisión de la higiene de la panadería, cocina y casas. Visitas al dentista Visitas al Oftalmólogo Compra de lentes y 300 frascos de gotas.

Compras de insumos y equipo médicos Referencias a diferentes centros hospitalarios y acompañamientos. Pruebas de VIH SIDA 

FUENTES DE VERIFICACIÓN   
Archivo de fichas de salud para cada niña, niño y joven. Archivo de reporte supervisión mensual de la limpieza e higiene de los lugares donde viven  las muchachas y  muchachos de la calle.  Archivo de reportes de la limpieza de las casas de MOJOCA en particular de las cocinas, baños y panadería. Listado de las muchachas y muchachos que piden  la asistencia de enfermería  y número de consultas para cada uno y estadísticas del motivo de la consulta. Listado de jóvenes acompañados   a centros médicos, número de  visitas y motivo. Archivo de los encuentros de formación a la salud responsable con indicación de los temas tratados

18. SERVICIO DE PSICOLOGÍA

OBJETIVOS
Mejorar la salud mental y ayudar a resolver los problemas psíquicos para todas las niñas, niños y jóvenes que lo piden. Mejorar la calidad de las relaciones interpersonales, y la colaboración en varios colectivos del Mojoca.

ACTIVIDADES
De lunes a viernes de cada semana encuentros con la psicóloga del Mojoca o en la oficina de un psicólogo externo. Sesiones de trabajo grupal. Asesorías a miembros del personal

FUENTES DE VERIFICACIÓN
Listado de las personas que recibieron una atención individual con la indicación de la frecuencia. Listado de las sesiones de trabajo grupal con indicación del colectivo del tema tratado. 

15. SERVICIO JURÍDICO

OBJETIVOS
Apoyar a todas las niñas, niños, y jóvenes que lo necesitan, para que obtengan: Partidas de nacimientos, DPI, reconocimiento de parte de los padres, antecedentes de penales y policiacos, limpieza de sus antecedentes, facilitación de la patria potestad cuando están preparados para asumir responsablemente la educación de sus hijos, apoyar moralmente a las muchachas y muchachos que están encarcelados.
ACTIVIDADES
Realización de los siguientes trámites: Certificaciones de Partidas de Nacimiento y el reconocimiento de niñas y niños por sus padres en el Registro de personas (RENAP). Antecedentes policiacos y penales ante la Dirección General de Policía y Corte Suprema de Justicia. Residencia temporal ante Migración. Denunciar ante el Ministerio público las violaciones de los derechos humanos de las y los jóvenes de la calle cometidas por policía nacional o municipal o cualquier institución estatal. Y todos los trámites necesarios para lograr los objetivos. 
FUENTES DE VERIFICACIÓN 
Archivo de documentos jurídicos, certificación de DPI y de expedientes legales. Listado de las muchachas y muchachos que hicieron los tramites. Archivo de informes sobre las visitas a la cárcel.

C. INTENTAREMOS REINICIAR EN LOS PRÓXIMOS AÑOS LA ESCUELA RENOVADA CON LA PEDAGOGÍA DE LA LIBERACIÓN Y UNA ENSEÑANZA ÚTIL A LA VIDA DE JÓVENES SALIDOS DE LA CALLE
