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11 MOJOCA INTERNACIONAL
Este manual de funcionamiento trata de la visión, la misión del MOJOCA, su  método educativo, su organización, sus colectivos y servicios. La Asamblea General, Puede cambiarlo  para responder mejor a las necesidades del MOJOCA, para que pueda alcanzar en modo más eficaz  sus objetivos. 

 En caso de dudas sobre la interpretación, el Comité de Gestión resolverá el problema. Los colectivos y programas pueden elaborar reglamentos que serán sometidos a la aprobación del Comité de Gestión. 
1. ¿QUÉ ES EL MOJOCA?

El Movimiento de Jóvenes de la Calle (MOJOCA) es una organización fundada en la amistad liberadora, dirigida por las muchachas y muchachos de la calle, para que puedan defender sus derechos y dignidad como personas, encontrar soluciones a sus problemas, mejorar la calidad de su vida, apoyar a las y a los jóvenes que quieren salir de la calle  y contribuir a construir una sociedad más justa y solidaria.  

2. NUESTRA VISIÓN

Las muchachas y los muchachos de la calle tienen la inteligencia, las capacidades y los valores necesarios para volverse responsables de su  vida, insertarse en la sociedad como ciudadanas y ciudadanos responsables, dirigir su movimiento y contribuir a construir una sociedad más justa.

3. NUESTRA MISIÓN, NUESTROS OBJETIVOS

a) Organizar a las y los jóvenes de la calle  para que puedan luchar por superar el rechazo, la discriminación y la marginación, así como lograr que se cumplan y se respeten sus derechos como personas, contribuyendo a la construcción de una sociedad nacional y mundial más justa e igualitaria.  

b) Apoyar a cada joven en su proceso educativo para que pueda realizar sus  sueños y reinsertarse en la sociedad como ciudadana  o ciudadano  responsable.

4. NUESTROS  PRINCIPIOS  Y VALORES

a) El respeto de la dignidad de cada persona, la libertad y autodeterminación de cada joven de la calle. No queremos imponer nada a nadie sino apoyar a cada joven para que pueda realizar sus sueños.

b) La autogestión: Las muchachas y muchachos de la calle dirigen su  movimiento tomando las decisiones para lograr los objetivos de su organización. Sus decisiones tienen que conformarse a la filosofía y a los valores del MOJOCA, respetar los estatutos, las leyes de Guatemala, los acuerdos con las asociaciones donantes. 

c) La paridad entre los géneros y la lucha contra la violencia del machismo que oprime tanto a los hombres como a las mujeres.  Las muchachas de la calle que rechazan no sólo el poder del dinero sino también lo más antiguo, el dominio de los hombres sobre las mujeres, pueden dar un aporte significativo e indispensable a la construcción de una sociedad más respetuosa de la vida y de la dignidad de cada persona.

d) La atención especial hacia las niñas y los niños. Si ellas y ellos tienen respeto, amor, una buena educación, podrán más fácilmente que sus padres, alcanzar los objetivos de amistad y de justicia del Mojoca. 

e) La educación, la formación integral, y el trabajo son medios indispensables para la liberación de las personas excluidas.

f) Hacemos parte del movimiento popular guatemalteco e internacional para construir una sociedad más justa.

g) Rechazamos el asistencialismo y las limosnas que humillan y hacen que las y los jóvenes permanezcan en la calle. Nada es regalado, todo se gana con un compromiso y con el trabajo de los colectivos y de cada persona.

h) Nuestro método educativo está basado en la amistad liberadora.
5. EL MÉTODO EDUCATIVO DE LA AMISTAD LIBERADORA: 

La amistad tiene que ser la característica más importante del MOJOCA en su método educativo, en sus relaciones entre las personas que hacen parte del Movimiento y con las personas e instituciones exteriores.

La amistad es la forma más noble del amor, el modelo ideal de las relaciones entre las personas. Porque es respeto de cada persona, de su libertad, de sus sueños, igualdad, confianza, ayuda y ternura, es atención a las personas más pobres. Es compartir con los demás. Es lo contrario de la violencia, la explotación, el egoísmo, el interés personal, el celo y la envidia. Es universal, abraza a todas las personas, inclusive a los enemigos.  

La amistad liberadora  tiene que manifestarse en todos los aspectos de la vida del MOJOCA: en la  espiritualidad, la religión, las normas de conducta, el método educativo, la psicología, la medicina.

El método educativo será continuamente mejorado a través de las enseñanzas que se derivan de la práctica, la reflexión crítica colectiva, seminarios y encuestas e intercambios con otras organizaciones de liberación.

Educar con amistad y no con métodos represivos

Una educación de liberación rechaza toda forma de violencia, y en caso de dificultad con las y los jóvenes no recurre a castigos, sanciones, sino que busca cómo encontrar una solución pacífica. Para hacer parte de un colectivo se tiene que respetar sus  normas, decididas por las mismas muchachas y muchachos para alcanzar los objetivos de su colectivo.  

Para ayudar a las y los jóvenes que no respetan las normas de su programa, no hacen progresos en la realización de su proyecto de vida, se tomarán las siguientes iniciativas: en un primer tiempo,  la o el representante del colectivo, con el apoyo del asesor dialogarán con él o ella para comprender las dificultades que encuentran y ayudar a resolverlas. Si eso no mejora la situación, se avisará a la presidenta del Mojoca para que tomen las iniciativas útiles, aconsejando por ejemplo pedir un apoyo psicológico.  

Si  todos esos intentos no cambien para nada la situación, se invitará a la o el joven a retirarse del programa. Las medidas de expulsión necesitan la aprobación del Comité de Gestión que consultará a los asesores del colectivo.

En caso de fallas graves como actos de violencia que ponen en peligro la integridad y la vida, el acoso y las violaciones sexuales, el maltrato de niñas y niños, las extorsiones, los asaltos, y la  venta de drogas, el responsable no podrá seguir participando en el MOJOCA. 

El MOJOCA, tiene que respetar las leyes de Guatemala, demandando a los responsables de delitos graves y no permitir que niñas y niños vivan en la calle. 

6. LAS Y LOS JÓVENES DE MOJOCA

Pueden hacer parte del Mojoca: Las muchachas y muchachos que están viviendo o que corren el riesgo de  vivir  en la calle  y sus  hijas e hijos.

¿Hasta qué edad se puede hacer parte del MOJOCA?

Se puede empezar a participar en un colectivo del MOJOCA hasta la edad de 26 años. El proceso educativo finaliza a los 30 años.

A partir de los 27 años de edad, las y los jóvenes se vuelven voluntarios y tienen que asumir tareas de servicio en su colectivo.

No hay límite de edad para las trabajadoras y los trabajadores de los talleres. 

Las y los jóvenes que finalizaron su proceso pueden ser parte de la Asociación Jurídica para seguir apoyando al MOJOCA. 
7. LA ORGANIZACIÓN DEL MOJOCA

Nuestra asociación comprende dos niveles: El nivel jurídico (Asociación Movimiento de Jóvenes de la Calle) y el nivel operativo (MOJOCA).

LA ASOCIACIÓN JURÍDICA está formada por personas que quieren apoyar al Mojoca a alcanzar sus objetivos; La Asamblea General elige a una Junta Directiva compuesta por siete personas: presidenta (e), vicepresidenta (e), secretaria (o) tesorera(o), y tres vocales. La junta directiva tiene las siguientes actividades que le interesan directamente a Mojoca:  

a) Representar al MOJOCA a nivel jurídico, en la firma de acuerdos y otros actos legales.

b) Supervisar que sean respetadas las leyes de Guatemala y los acuerdos con las organizaciones que subvencionan al Movimiento.

c) Supervisar  la contabilidad y la administración.

d) Buscar recursos humanos, financieros y materiales para el funcionamiento y desarrollo del MOJOCA.

e) Estipular contratos con los trabajadores y evaluar con el Comité de Gestión y la Administración su trabajo. Bajo propuesta del Comité de Gestión y del equipo de Administración del MOJOCA, decidir si por una falta grave un  trabajador tiene que ser removido de su cargo.

f) Garantizar que la programación, las actividades y las nuevas iniciativas sean conformes a los objetivos del MOJOCA y respeten la autogestión, los derechos individuales y el espíritu de la amistad liberadora.

La Junta Directiva no interviene directamente en los asuntos del nivel operativo, sino por medio de la administradora. Pero los miembros de la Junta, pueden apoyar de modo voluntario en varios sectores de las actividades, con el acuerdo de la administración y del colectivo.
La Asociación Jurídica tiene sus propios estatutos y reglamentos. Este manual de funcionamiento trata del nivel operativo. 

El organigrama permitirá una mejor comprensión de la organización del Mojoca
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SERVICIOS

‘Alimentacién: 2 cocineras y
aprendices.

Salud: 1 médica.

Talleres de Capacitacién
y produccién:
Aprendices,
1 representante, 1
asesoray 1 mercaddloga.

Servicio psicolégico: 2 psicalogas.
Servicio Juridico: Cada colectivo.

Becas de estudio y de Capacitacion:
3 responsables.

Apadrinamientos: 3 responsables,

Casa 8 de Marzo:
Muchachas, nif@s, 1
representante, 1
coordinadora, 2 asesoras.

Microempresas: 1 asesora.

ina de empleos: 1 responsable.

Quetzalitas: Jévenes
mujeres, 1
representante y 1
asesora.

Nueva Generacion:
Jévenes hombres, 1
representantey 1
asesor.

Mariposas: Nifias y nifios,
1 representante y 1
asesora

Prevencién, Emergencias y
Monitoreo: 1 asesora y colectivos.

Apoyo a Jévenes Mujeres Privadas
de Libertad: 1 asesora,
representante de quetzalitas.

Autogestién: Comité de gestion.

Formacién comité de Gestién y
Personal: Psicsloga e invitados.

Comunicacién: 1 Responsable.

Generacién del cambio:
Adolescentes, 1
representante y 1 asesora.

Colaboracién con organizaciones:
Presidenta.





8. LOS ÓRGANOS DEL MOJOCA
Son órganos del MOJOCA: la  Asamblea General de las muchachas y muchachos, las asambleas de los colectivos calle, escuela, talleres de capacitación y producción Casa 8 de Marzo, los grupos “Quetzalitas”, “Nueva Generación”, “Mariposas” y “Generación del Cambio”,el Comité de Gestión, la coordinación de calle, el departamento de administración, el equipo técnico, las instructoras e instructores, las voluntarias, voluntarios y practicantes.
8.1 La Asamblea General

Es la máxima autoridad del MOJOCA. 

Está formada por las y los jóvenes de varios colectivos, que tienen derecho de voz y voto. Las asesoras y asesores tienen sólo derecho de voz. 
La Asamblea aprueba las modificaciones al manual de funcionamiento, elige a la presidenta o presidente, aprueba la programación y el presupuesto anual, la evaluación y el balance anual y todas las decisiones importantes que conciernen al funcionamiento y desarrollo de su Movimiento.  

Se convocará una asamblea por lo menos cada trimestre y en modo extraordinario cada vez que el Comité de Gestión lo decida.  
Las decisiones son  tomadas con la mayoría de los votos (la mitad más uno) de las y los jóvenes presentes
8.2 Las asambleas de los colectivos  

Son las autoridades más grandes para cada colectivo
Cada colectivo es dirigido por las muchachas y muchachos que participan. Tienen una autonomía de gestión en el cuadro de la programación y presupuesto aprobado. Eligen a su representante en el Comité de Gestión.
8.3  El Comité de Gestión 
 Composición:
a) La Presidenta, o el presidente,  es elegido por la Asamblea General.
b) Dos representantes de grupos de calle, elegidos por la asamblea de calle.

c) Un representante de cada colectivo elegido por el mismo.
 Elecciones de las y los miembros del Comité de Gestión:
1. Elección de la Presidenta o Presidente del Mojoca:
Condiciones para ser candidato a la  presidencia del MOJOCA. 

a) Hacer parte del Comité de Gestión por un período de por lo menos seis meses y haber cumplido en modo ejemplar con las tareas que tenía.
b) Tener una vida estable afuera de la calle, de las drogas y de las actividades ilegales.  

c) No tener más de 26 años para la primera elección, ni más de 28 para ser reelegidos.

d) Estar estudiando el  nivel básico o superior.
e) Conocer  los objetivos, la filosofía, la organización, los programas del MOJOCA y los deberes y derechos del Comité de Gestión

¿Cómo son presentadas y aprobadas las candidaturas para  presidente?  

La persona presenta su candidatura  al Comité de Gestión, que investigue si ella o el cumple con los requisitos. 
Después de la aprobación del Comité de Gestión, las candidatas y candidatos participarán a una capacitación para conocer mejor su papel y el MOJOCA, al final de la cual será evaluada su preparación y aprobada  su candidatura.
¿Por cuánto tiempo se está elegido a la presidencia?

El candidato esta elegido por dos años y puede ser reelegido por otros dos años. 
¿Cómo se hacen las elecciones para la presidencia?
Un miembro del Comité de Gestión que no es candidato presenta a las candidatas y candidatos a la Asamblea General.
Las elecciones se realizan en modo secreto en puestos de votación. Cada votante recibe una boleta donde están los nombres y fotografías de las candidatas y candidatos. El voto es nulo si se indica más de una persona. En secreto la persona que vota indica con una cruz sobre la fotografía la persona que elige, después pone su boleta en una caja.

Cuando la votación ha acabado, una comisión nombrada por el Comité de Gestión, hace en público el conteo de los votos. Es elegida la persona que recibe por lo menos el 50% más un voto de los participantes. En caso de que ninguna reciba la mayoría absoluta de los votos se hará una segunda vuelta entre los dos que han tenido más votos.
2. Elecciones de las y los representantes de los colectivos. 
Condiciones para presentarse como candidata o candidato

Conocer  los objetivos, la filosofía, la organización, los programas del MOJOCA y los deberes y derechos del Comité de Gestión.
¿Cómo se hacen las elecciones?

Cada colectivo decide cómo elegir  a su representante.
Atribuciones de la o el Presidente del Mojoca
a) Es la representante del Comité de Gestión y de los jóvenes del Mojoca.

b) Convoca y preside las asambleas generales de las y los jóvenes, las reuniones del Comité de Gestión y del personal.

c) Colabora con la administradora para examinar y firmar las requisiciones, liquidaciones, los informes narrativos y periódicamente controla si las fuentes de verificación de cada programa están en orden y al día. 
d) Supervisa las actividades de cada colectivo y  programa y hace propuestas para mejorarlas 

e) Está encargada de las relaciones con las instituciones que apoyan al Movimiento y otras instituciones en Guatemala. 
Funciones de las y los jóvenes del comité de gestión 

a) Ejecutar y vigilar para que se ejecuten las decisiones de la asamblea; tomar todas las decisiones útiles para alcanzar los objetivos del movimiento, y cada uno de sus programas.

b) Apoyar a los colectivos que lo piden, para resolver un problema que no logran solucionar.

) Promover la participación de todas las muchachas y muchachos para que se vuelvan responsables de su colectivo, y tomen decisiones e iniciativas para alcanzar los objetivos.

e) Defender los derechos de cada joven. 

f) Examinar y firmar las requisiciones, liquidaciones e informes de su colectivo. 
g) Preparar y conducir las asambleas y reuniones de su grupo. 
h) Reunirse con las nuevas trabajadoras y trabajadores, las instructoras e instructores seleccionados por la administración para conocerlos y explicarles el papel del Comité de Gestión; al final del primer mes de prueba, reunirse de nuevo con ellas y ellos para evaluar su conocimiento de la filosofía y del método educativo del Mojoca; reunirse con ellos si se presentan problemas importantes y evaluarles cada año, y presentar sus observaciones a la responsable del personal y a la Junta Directiva. 
i) La representante de las quetzalitas será la vicepresidenta del Mojoca y sustituirá a la presidenta o presidente en caso de necesidad. Las y los miembros del Comité de Gestión elegirán a uno de sus miembros como secretaria con la responsabilidad de llevar las actas de la asamblea general y de las reuniones del Comité de Gestión.

Deberes de los miembros del Comité de Gestión
Tratar con respeto y amistad a todas las personas, respetar los derechos de cada persona, la autonomía de cada grupo. No son los jefes del MOJOCA, sino las y los representantes de sus compañeras y compañeros.

8.4  La coordinación de Calle
La coordinación de calle está integrada por los dos representantes elegidos por la asamblea de calle y por jóvenes designados por cada grupo. El candidato a coordinación de calle, debe tener una participación activa de por lo menos dos meses en las actividades dentro y fuera de la casa. Tendrá que ser un ejemplo para sus compañeros, un amigo que aconseja y apoya en las dificultades y anima a sus compañeros a participar en las actividades de su colectivo y a los días de iniciación e inscribirse en la escuela y en los talleres. 
Funciones de la coordinación de calle

a) Dirigir, con la ayuda de las asesoras y asesores, el programa de calle, planificando en las reuniones semanales, las actividades. 
b) Monitorear los casos de violencia en todos los grupos para tomar las medidas apropiadas. 

c) Tomar contactos con nuevos grupos que surgen en la calle.

e) Decidir con cada grupo las actividades más necesarias, en particular para el cuidado de la salud y la producción de recursos. 
f) Organizar las asambleas de calle y coordinar las actividades comunes a todos los grupos: deportes, investigaciones, marchas,  manifestaciones, y eventos culturales.
g) Administrar los recursos del programa de calle, elaborando con los asesores el presupuesto anual, las requisiciones, las liquidaciones e informes según las normas establecidas., y el programa de producción de recursos con trabajos que se pueden hacer en la calle. 
Las compañeras y compañeros de la coordinación de calle recibirán un apoyo económico de Q.200.00, administrado y dos tiempos de comida.
8.5  El Departamento de Administración
El departamento de administración está compuesto por la administradora, la contadora general, la secretaria administrativa, la secretaria auxiliar y encargada de la recepción y de compras, y la presidenta del Mojoca. Sus funciones se encuentran en el Manual de Procedimientos Administrativos. El departamento de administración tiene la finalidad de buscar y administrar los recursos materiales y financieros para que se puedan desarrollar las actividades de los colectivos y servicios de la asociación. Todas las y los representantes, las asesoras y asesores tienen que contribuir a la buena utilización de los recursos materiales y de las subvenciones que recibimos. Para alcanzar este objetivo tendrán que respetar escrupulosamente las normas del manual de procedimientos administrativos y en particular entregar a tiempo las requisiciones, liquidaciones e informes narrativos. 

Todas las y los jóvenes y el personal del Mojoca son responsables del cuidado de las casas y de todos los bienes del Mojoca. 

8.6 El equipo técnico (asesoras y asesores)
Las asesoras y los asesores son adultos elegidos por su experiencia y su preparación que les permite formar y asesorar a las y los jóvenes del Comité de Gestión y del colectivo con el cual trabajan. Son seleccionados por el departamento de administración, evaluados por Comité de Gestión y contratados por la Junta Directiva. Antes de empezar su trabajo se reunirán con el Comité de Gestión.
Los candidatos recibirán informaciones sobre la filosofía y el método educativo del Mojoca Si su candidatura es aprobada tendrá en los primeros meses de su periodo de prueba, una formación profundizada, con un programa apropiado. El  Comité de Gestión  averiguara su preparación y su aceptación de la filosofía y valores del Mojoca. Tendrán que superar esta prueba para firmar el contrato de trabajo. En caso de dificultad con las y los jóvenes, podrán ser convocados por el Comité de Gestión con la finalidad de resolver los problemas. 
Cada año serán evaluados por el Comité de Gestión.
Tienen que cumplir con profesionalidad las tareas de su función indicadas en el contrato, observar las normas del reglamento interno de trabajo e identificarse con el perfil de la asesora o del asesor.
8.7  Los instructores de los Talleres Solidarios 
Son encargados de los talleres con el papel de capacitar y producir. 

Deben tener cualidades de educadores, ser capaces de desarrollar un programa de capacitación y cualidades de empresarios. 
Son seleccionados por la administración y asumidos por la Junta Directiva. Después de su periodo de prueba serán evaluados por el Comité de Gestión. 
8.8  Las voluntarias, voluntarios y practicantes
El Mojoca siempre ha promovido el voluntariado nacional e internacional, que manifiesta el deseo de colaborar con las y los jóvenes de la calle en sus objetivos de justicia e igualdad. 
Las solicitudes de práctica o de voluntariado tienen que ser presentados a la administración, evaluados y aceptados por el comité de gestión y el colectivo o servicio con el cual colaborara.
Los voluntarios y practicantes colaboran para realizar el proyecto del Mojoca y no proyectos propios. No se aceptará a grupos que vienen solo para actividades por unos días, excepto si son útiles.

Las voluntarias, voluntarios y practicantes recibirán una inducción sobre la filosofía, los valores y los métodos educativos del Mojoca.
9. EL PROCESO EDUCATIVO DEL MOJOCA.
9.1 Primera Etapa. En la calle y en los días de iniciación 
El equipo de calle: Dos representantes, un delegado de cada grupo, dos asesores, practicantes y voluntarios. 

a) Objetivos
Organizar a los jóvenes en la calle en un movimiento dirigido por ellos mismos y empezar el proceso educativo en la casa con las muchachas y muchachos que acepten esta propuesta. Este objetivo general se articula en los siguientes objetivos específicos:

Promover participación responsable y consciente en las actividades en la calle y en el Mojoca, desarrollando una autogestión, dirigiendo ellos mismos sus actividades.

Formación integral para liberarse del consumo de drogas y de conductas violentas e ilegales.

Ayudarles a comprender el valor del trabajo y adquirir una autodisciplina consciente, iniciando trabajos para que puedan vivir en la calle y financiar parte de los gastos de su colectivo.

Apoyar a los jóvenes que quieren salir de la calle con la búsqueda de un trabajo y un lugar de habitación. 

El programa se articula en dos espacios diversos: En la calle y en el centro educativo. 

9.1.1 El movimiento se construye en la calle.

Jóvenes con los cuales se trabaja en la calle: El equipo de calle intentará tomar contactos con todas las muchachas y muchachos que están viviendo en la calle. Trabajará con los que están interesados y aceptan no consumir drogas durante las actividades. 

b) Actividades

Cada semana una reunión de la coordinación de calle para evaluar la semana anterior y programar las actividades, y preparar el material necesario de la siguiente semana.

Elaboración de las requisiciones, liquidaciones e informes en los tiempos establecidos.

Elaboración de una ficha informativa de cada joven que está viviendo en la calle.

En cada grupo de calle:

Una vez a la semana, visita y actividades.

Enterarse de los problemas del grupo e intentar resolverlos con ellos.

Actividades decididas con ellos: de salud (limpieza de cabello, cuidados de higiene personal, limpieza del lugar en donde duermen, charlas de las enfermedades infecciosas y de transmisión sexual, métodos para evitar los embarazos).

Otras actividades: actividades de formación espiritual y sociopolítica. Actividades de concientización, de diversión, monitoreo de la violencia, contacto personal con cada joven en particular para escucharlo y orientarlo, para que pueda realizar sus sueños.

Apoyo para obtener DPI, Fe de Edad y otros documentos necesarios.

Orientar a los jóvenes, al centro de salud del Mojoca y en caso de emergencia, acompañarlos a un hospital.

Para todos los grupos de la calle: Asamblea General, por lo menos una vez cada trimestre, con elección de los dos representantes y de los delegados de cada grupo. 

Programación de las actividades comunes: deporte, paseo, eventos culturales, retiros, etc.
Exploración para tomar contactos con nuevos grupos de calle.

Visitas nocturnas con las precauciones necesarias para evitar peligros.
9.1.2.  Iniciación en el centro Educativo
Cada día de lunes a viernes inclusive de las 7:00 a 14:00
a). Los jóvenes que participan.
El equipo de calle decidirá a  cuales jóvenes hacer la propuesta de empezar el proceso educativo. Teniendo en cuenta su participación activa y responsable en las actividades de calle. En General durante un periodo de un mes. 

Se organizará una pequeña ceremonia de bienvenida para los que inician este proceso, explicando cuáles son sus derechos (ducharse, lavar su ropa, dos tiempos de comida, participación en la decisión de su colectivo, apoyo psicológico, médico, jurídico) y sus deberes (tener una actitud de amistad hacia todas y todos,respetar los horarios, participar con responsabilidad en las actividades, mantener limpia y ordenada la casa,  no entrar con drogas a la casa, evitar comportamientos agresivos, participar en las asambleas del Mojoca y en las marchas y manifestaciones). 
Actividades:

Programa de desintoxicación con la participación del médico del Mojoca y de psicólogos. Formación sobre el MOJOCA: Visión, Misión, Principios educativos y su organización.

Talleres artísticos (pintura, dibujo, teatro, danza). Talleres sobre salud reproductiva y salud mental con la psicóloga y el doctor. Talleres sobre los derechos de los jóvenes y de formación espiritual y sociopolítica. Actividades productivas: elaboración y venta de desinfectantes, lociones, cremas y jabón líquido, reciclaje de materiales, manualidades. Apoyo en la búsqueda de trabajo y habitación para los que quieren salir de la calle. Visita a los varones que están en centros de detención.

Después de haber participado en modo regular y responsable durante dos meses la o el joven tendrá que decidir si quiere empezar el proceso educativo o participar solo en las actividades de calle. Podrá volver a hacer esta prueba por otras dos veces.
9.2 Segunda etapa, inicio del proceso educativo para salir de la calle

El equipo de calle presentará a los responsables de la escuela y de los  talleres a las y los jóvenes que quieren iniciar el proceso de salida de la calle y que evalúa que están preparados. La muchacha o muchacho firmará un contrato donde estarán estipulados sus derechos y deberes. 

El objetivo principal de la segunda etapa es formar a las muchachas y muchachos que decidieron empezar el proceso educativo en el Mojoca por medio de la educación, las actividades productivas, y actividades formativas, deportivas, culturales, retiros, etc. Esta etapa tiene una gran importancia  porque es el momento en el cual las y los jóvenes tienen que transformar su personalidad. Formar una nueva identidad. Adquirir nuevos valores para valorar todos los aspectos positivos de la vida en la calle y abandonar los aspectos negativos como la violencia  y el uso de drogas. 
9.2.1 La escuela de la Amistad

 Equipo: El director, tres maestras y un representante.

a) Objetivos
Proporcionar a las y los jóvenes del Mojoca una educación en el nivel primario que sea personalizada, liberadora y participativa, que les dé una visión crítica de la sociedad, con contenidos útiles que les faciliten la obtención de un trabajo digno. En colaboración con los otros programas favorecer la formación de una nueva persona con una nueva identidad y valores de solidaridad y de responsabilidad e identificación con el movimiento. Favorecer la participación de las y los jóvenes en las decisiones. Apoyar en particular, en colaboración con el equipo de calle y el servicio médico-psicológico, a las y los jóvenes que todavía están viviendo en la calle y tienen problemas de adicción.

b) Actividades 
Cinco tardes a la semana de clases formales, en las que se cubrirán los contenidos del Programa de Educación para Adultos por Correspondencia, de la Dirección General de Educación Extraescolar del Ministerio de Educación, así como otros conocimientos útiles a los jóvenes. Una tarde al mes de actividad deportiva. Entrega de becas una vez al mes. Celebración del día de la amistad, de la juventud, de la familia, de las maestras, celebración de los cumpleaños cada trimestre, acto de clausura del año lectivo. En los meses de noviembre y diciembre, elaboración de manualidades y repaso de contenidos importantes. Un paseo de fin de año. Participación de las y los alumnos en marchas y en las asambleas generales del Mojoca.

9.2.2 Talleres Solidarios
Equipo: 1 asesora, 1 mercadóloga, 5 instructoras, asistentes, aprendices  

a) Objetivos

Ofrecer a las y los jóvenes del Mojoca la posibilidad de aprender un oficio que le permita encontrar más fácilmente un trabajo dependiente u organizar su propia empresa. 

            Contribuir con los beneficios al financiamiento del Mojoca.
b)   Pueden participar a la capacitación de los talleres todos los jóvenes hasta los 30 años

Pueden participar a un aprendizaje de larga duración o ser asumidos como trabajadores, las y los jóvenes que viven en las casas de transición o conducen una vida independiente liberada de las drogas y actividades ilegales. 
Pueden recibir la capacitación también jóvenes que están viviendo en la calle y participan a la segunda fase del proceso educativo y al programa de liberación de las drogas. 

Los talleres tienen que respetar los principios fundamentales del Mojoca (amistad liberadora y autogestión) y son parte integrante de nuestra asociación. Pero al mismo tiempo tienen que generar beneficios y por eso respetar las normas de las empresas solidarias. 

Cuando los participantes tengan un contrato de trabajo deberán  cumplir con el  reglamento de trabajo del Mojoca. Es importante el respeto de las  siguientes normas:

Regularidad y puntualidad:  marcar un horario de entrada y de salida.
Colaborar para tener una fabricación de productos de óptima calidad, respetando las normas de prevención  de accidentes, de higiene, de limpieza necesarias para cada tipo de producción. 

Las y los responsables, trabajadoras y trabajadores y aprendices tienen que accionar como artesanas y artesanos que ganan lo necesario para una vida digna con su trabajo y no como empleados de una empresa subvencionada. 
9.2.2.1 Asesoría:

  A cargo de una asesora que puede tener la ayuda de una colaboradora encargada de buscar mercado. 
a) Actividades
Coordinar las actividades de los talleres, que incluye control de compras y ventas, pago de impuestos a través del departamento contable, permisos, tarjetas de salud y cualquier requisito indispensable para el trabajo de las responsables y las aprendices de cada taller. Supervisión de la capacitación interna y búsqueda de las capacitaciones externas para los trabajadores y los aprendices. 

Presencia por lo menos una vez a la semana, en cada taller. Elaboración de controles de costos, inventarios semanales de equipo y producto o materia prima. Control de depósitos diarios o de acuerdo a los períodos de venta de cada taller, control de la manutención del equipo, control de las solicitudes de compras de acuerdo a inventarios e ingresos mensuales y de los tallere vigilando para que haya lo necesario para fabricar los pedidos. Entrega al departamento de contabilidad de la facturación con sus respectivos informes en el tiempo establecido para el pago de impuestos, y permiso necesario para operar los talleres.
La responsable de la búsqueda de mercado tendrá que cumplir con las funciones siguientes:

Investigación de mercado para cada taller, promoción de productos con visitas a potenciales clientes. Visitar en tiempo útil los colegios de modo que puedan incluir los productos del Mojoca, en la tienda para los alumnos, visitas a las asociaciones populares y de defensa de los derechos humanos. Utilizar todos los medios de publicidad, tradicionales y digitales. Organizar con la colaboración de los talleres, eventos en la 13 calle, Casa 8 de Marzo y otros lugares para vender nuestra producción. Promover el turismo social organizando con agencias de turismo, almuerzos en la 8 de Marzo y encuentros y visitas a los talleres de costureria y al Mojocafe.
9.2.2.2 Los talleres en general: 

Las y los responsables de los talleres colaboran con la asesora y la encargada de búsqueda de mercado entregando a ellas todas las informaciones necesarias (inventarios, informes etc.). Capacitar a las y los jóvenes de la segunda y tercera etapa y a los aprendices siguiendo módulos de aprendizaje. Apoyarles en la adquisición de una disciplina responsable en el trabajo en equipo. Respeto de horarios, y cumplimiento de las instrucciones. Mantener elevados niveles de limpieza e higiene en el taller y en la bodega. Enseñar las técnicas de ventas, atención al cliente y la administración de una empresa. Informe mensual de ventas, depósitos, de producción, de facturas.
9.2.2.3 COCINA:

Preparar y servir una comida sana, equilibrada,  sabrosa y económica, a todos los que participan en las actividades del Mojoca. Ofrecer almuerzos y otros productos a través del Mojocafé y a otros clientes y organizaciones. 

Actividades
Preparar y servir a tiempo el desayuno y el almuerzo. 
9.2.2.4 Panadería – pastelería 
Capacitar a las y los jóvenes en el arte de la panadería y la pastelería 
ACTIVIDADES

Elaboración diaria de una variedad de productos. Preparar la merienda para los colectivos que la piden. Preparar todos los tipos de panes que el Mojocafe, necesita: pasteles, galletas y otros productos que se pueden ofrecer en la cafetería.  
Asegurar la producción que se pueda entregar a tiendas o comedores etc.

9.2.2.5  Pizzería 

Capacitar a jóvenes mujeres, con preferencia para las habitantes de la Casa Ocho de Marzo, en el arte de la pizzería y de la fabricación de  otros productos alimenticios. 

Elaboración diaria de una variedad de productos. Abrir la tienda a las 7:00 am para las 7: pm.  Y del lunes a sábados, inclusive también el día domingo u otros días de fiestas cuando es posible realizar ventas extraordinarias.
9.2.2.6 Mojocafé
Capacitar  a las y los jóvenes en el oficio de ventas y elaboración de comida de una cafetería.  Ofrecer una variedad de productos. Promover productos de la cocina, panadería-pastelería y pizzería. 

9.2.2.7 Costura
Capacitar a las y los jóvenes en el arte de la Costura. 

Fabricar productos originales que se puedan vender en Guatemala, y no solo productos típicos para Europa.  
TERCERA ETAPA:
9.3 Transición a la vida fuera de la calle: 

Los jóvenes pueden insertarse directamente en la sociedad o después de una preparación en una casa de transición. Pueden contar con una ayuda para buscar un trabajo, formar una micro empresa y pagar el primer mes de la renta de un cuarto y de los muebles y objetos necesarios para vivir en su propia habitación. Se hablará de esos programas en la sección 10 de este manual.

Por ahora tenemos solo una casa de transición para las mujeres y sus hijas e hijos pequeños. 

9.3.1 La Casa 8 de marzo, comunidad de vida y de trabajo
Equipo: Dos asesoras, una representante y una coordinadora.
a) Objetivos:
Formar una comunidad de vida que permita a jóvenes mujeres que tuvieron vida de calle o están en situaciones de riesgo, prepararse para insertarse de modo digno y responsable en la sociedad. Aprender habilidades para administrar un hogar, criar a sus hijos con ternura, cocinar, cuidar su higiene personal, su salud, tener limpia la casa, respetar y tratar con amistad a las otras personas. Con el trabajo, encontrar los recursos para sus propias necesidades y las de la comunidad. Tomar iniciativas de solidaridad con las jóvenes y niños que viven en la calle.
b) Las habitantes de la casa

La casa está abierta a las jóvenes mujeres de 18 a 26 años de edad, con sus hijas e hijos,                 que tienen vida de calle o están en riesgo de ir a la calle. Pueden entrar a la casa por un periodo limitado por motivos de emergencia (grave violencia de parte de la pareja, perdida de la habitación, convalecencia que no necesita cuidados especializados etc.) Jóvenes mujeres de 18  a 30 años ya salidas de la calle. 
Las mujeres que hicieron parte del Mojoca y fueron privadas de libertad, y tienen menos de 30 años podrían quedarse dos o tres meses en la casa a condición de haber participado en modo responsable y activo a las actividades de Mojoca en la cárcel sin consumir drogas y haber demostrado la voluntad de estar lejos de las actividades ilegales.
No podrán entrar a la casa las mujeres y niños con enfermedades contagiosas, graves. Y las que por varios motivos, por ejemplo: por hacer parte de una mara, ponen en peligro la comunidad de la Casa 8 de Marzo).

c) Requisitos para todas:   

Tener la voluntad de reinsertarse en la Sociedad.

Chequeo médico completo, y psicológico inclusive las pruebas de detección de enfermedades contagiosas.

Tener DPI, Fe de edad y tarjeta de salud.

Plan de vida con indicación de lo que hará durante su estadía en la casa y duración prevista de su estancia.

Para las mujeres que tienen vida de calle, tendrán que participar desde por lo menos un mes en las actividades de la segunda etapa (escuela y talleres). Ser capaz, con la ayuda apropiada de no consumir drogas y de controlar su agresividad. 
Si la joven mujer está embarazada o tiene con ella hijos e hijas podrá entrar más rápidamente a la casa. Siempre con la condición de querer salir de la calle y observar las normas de la casa.
¿Quienes toman la decisión de admitir a una mujer en la casa?

Una comisión compuesta por la representante y la asesora de la casa, la presidenta del Mojoca             y posiblemente una psicóloga. En caso de problemas particulares la comisión consultará al Comité de Gestión y cada vez que lo juzgue útil a la comunidad de la casa.
d) Readmisión a la casa de mujeres que regresaron a la calle y  a la droga
En caso de que esté por uno o dos dias afuera de la casa, la representante y la asesora, después de haber consultado a la comunidad, le darán la autorización de reintegrarse a la comunidad, apoyándola a superar su debilidad. En caso de una ausencia más larga, la comisión de admisión tomará la decisión después de haber dialogado con la muchacha para comprender las causas de su regreso a la calle y elaborar con ella un proyecto nuevo, más exigente sin tomar medidas, como la obligación de hacer un proceso largo en la calle, que puedan dañar a la muchacha. 
La misma comisión es encargada de tomar con sabiduría las medidas para ayudar a la muchacha en caso de más salidas de la casa. Informará a la comunidad de la 8 Marzo y al comité de gestión para que todos puedan colaborar para el bien de la joven mujer y de sus hijos. 

e) Actividades para alcanzar los objetivos:
Recibir con una cordial fiesta de bienvenida a las mujeres y niños que entran en la casa para que se sientan en su verdadera familia y seguir apoyando con amistad a todas las compañeras en la realización de su proyecto de vida. 

Cada semana una reunión de autogestión para decidir las actividades comunes de la semana, buscar soluciones a los problemas que surgen, elaborar los informes, las requisiciones y liquidaciones.

En la práctica cotidiana aprender a cocinar, a tener la casa limpia, a cuidar la casa y todas sus             

pertenencias, responsabilizarse de la higiene personal y de los hijos. 
Cuidar con mucha atención a las niñas y niños dando a ellos el buen ejemplo.

Se enseñará el uso positivo del tiempo libre: ocuparse de las niñas y niños, ver programas educativos en la televisión (películas de buena calidad sin violencia y desprecio de la mujer, noticieros, documentales. Se aprenderá el buen uso de los celulares, que tendrán que ser apagados durante los tiempos de comida, las reuniones y a las 9:30 de la noche.

Con el trabajo en un taller, particularmente en la pizzería, que es el taller de la Casa 8 de Marzo, o en un trabajo afuera del Mojoca, encontrar los recursos para sus propias necesidades para contribuir a los gastos de la casa. 
Tomar iniciativas especiales para generar recursos. Ayudar en la venta de los productos de la Pizzería y en los almuerzo de turismo Social.

Sesiones de formación espiritual y psicosociales.

Seguir estudiando y capacitándose profesionalmente en la escuela del Mojoca o centros educativos externos.

Participación a las Asambleas Generales del Mojoca, a las iniciativas comunes a las marchas etc.
Iniciativas para ayudar a las habitantes de la casa que regresaron a la calle y a las mujeres y niños que están viviendo en esos lugares.

Invitar a visitar la comunidad a ex habitantes de la casa que necesitan un apoyo moral. 
La casa tendrá un botiquín y las habitantes  una formación de primeros auxilios.

Recibirán una ayuda para los asuntos jurídicos. Para buscar un trabajo y una habitación cuando decidan reinsertarse en la vida independiente.
Cada trimestre, las asesoras de la casa tendrán un encuentro con cada habitante para averiguar con ellas los progresos y avances en la realización del proyecto de vida, las dificultades encontradas y las medidas para superarlas.
9.4 Cuarta etapa: formación y apoyo a las niñas, niños, y jóvenes insertados en la sociedad 
 9.4.1 Las Quetzalitas:
Equipo: Una representante, una asesora, practicantes y comisiones.
a) Objetivos
Formar un colectivo de amistad de apoyo mutuo de jóvenes mujeres salidas de la calle, para apoyarles en sus esfuerzos de conducir una vida digna para ellas y sus hijos. Formación de las madres para que puedan educar con ternura a sus hijas e hijos. Intercambios con adolescentes y mujeres que todavía viven en la calle para que puedan elegir una vida distinta. Participar a los gastos del colectivo y del Mojoca.

b) Mujeres que pueden participar al colectivo: 

Las muchachas que han tenido vida de calle, que tienen una vida independiente, no consumen drogas y no recurren a actividades ilegales para sobrevivir. Las muchachas que corren el riesgo de ir a la calle.

La representante de las quetzalitas o una comisión, con el apoyo de la asesora, averiguarán si la candidata cumple con los requisitos para hacer parte del colectivo, particularmente en el caso de las que son presentadas como en riesgo de ir a la calle.

Las candidatas a Quetzalitas tendrán que hacer una prueba de dos meses, cuatro domingos consecutivos para la primera entrada, respetando las normas del grupo y participando antes de ser parte definitiva del grupo, tener una beca de estudio y de apadrinamiento a sus hijos; y para la segunda entrada 6 domingos consecutivos. En el caso de que una joven mujer pida una tercera entrada, la representante del programa y la asesora, hablarán con ella para comprender los motivos de su falta, haciendo con ella un proyecto para que lo pueda superar. 

Las Quetzalitas que han estado en prisión por haber cometido un delito o que regresaron a la calle, a la droga o a actividades ilegales, tendrán que hacer un proceso de tres meses para ser parte del grupo.
c) Actividades
Dos reuniones mensuales de autoayuda. Formación espiritual, sociopolítica. Actividades de salud mental. Iniciativas de solidaridad con  las mujeres y niños de la calle. Encuentros individuales con las mujeres que lo necesiten. Participación  a las Asambleas Generales y en las manifestaciones e iniciativas políticas del Mojoca. Dos evaluaciones anuales del funcionamiento del colectivo.  Retiro espiritual. Convivio navideño. 

Actividades para buscar y producir recursos. Participarán en los gastos de su grupo pagando parte de su almuerzo, y de sus hijas e hijos que hacen parte de las mariposas. Se evaluará la posibilidad de excepciones para las quetzalitas que se encuentran en graves dificultades financieras. Organizar actividades de recaudación de fondos. Este dinero será depositado como donación para el programa de las quetzalitas, que podrán utilizar para iniciativas suyas como paseos, retiros, convivios de ellas y de las mariposas; o para participar a los gastos del MOJOCA.

Monitoreos sobre las condiciones de vida de las habitaciones. Apoyo jurídico.

Realizar las elecciones de representante del colectivo o representante de Las Mariposas, en el Comité de Gestión.
Nota: las Quetzalitas tienen un reglamento interno donde están indicadas las normas a seguir por el colectivo.
9.4.2 Nueva Generación
Equipo: Un representante, un asesor

a) Objetivos. Formar un colectivo de amistad y apoyo mutuo de jóvenes hombres salidos de la calle. Apoyar a los jóvenes que todavía están viviendo en la calle.
b) Intentar de restablecer buenas relaciones con su familia y, para los que tienen hijos cumplir con sus responsabilidades de padre
b) Quiénes pueden participar al colectivo: 

Los jóvenes hombres que están insertados en la Sociedad, con un trabajo y una habitación que no consumen drogas y no están involucrados en actividades ilegales.

c) Actividades: 
Dos reuniones mensuales de autoayuda y autogestión. Actividades de solidaridad en la calle. Participar en las actividades políticas del Mojoca. Un retiro al año. Dos paseos anuales y un convivio navideño. 

En la formación se dará una particular importancia al tema del respeto de las mujeres, de la pareja y de la paternidad responsable. Se ayudará a los jóvenes que tienen hijos a volverse padres responsables y a contribuir, inclusive financieramente en la educación de sus hijos 

9.4.3 Las Mariposas, hijas e hijos de las Quetzalitas  y de padres salidos de la calle
Equipo:Una mariposa coordinadora, la representante, tres niñeras, voluntarias, con la supervisión de una asesora.

a) Objetivos:

Lograr que las niñas y niños vivan y crezcan en buenas condiciones afuera  de la calle. Que reciban una educación con ternura. Que gocen de buena salud  física y mental. Frecuentar una guardería o escuela. 

b) Actividades:

Dos reuniones de formación y recreación al mes. En esas reuniones los participantes reciben una formación sobre sus derechos y el modo de defenderlos, y los más grandes participan en la toma de decisiones de su colectivo. Observación de niñas y niños para descubrir síntomas de maltrato. Las niñas y niños que lo necesitan, reciben un apoyo  psicológico individual, y toda la ayuda necesaria en caso de problemas de violencia, enfermedades, inasistencia a la escuela; monitoreos de la vivienda y condiciones de vida, control sistemático de salud cada dos meses. Celebraciones de cumpleaños y paseos. 

Las niñeras y responsables presentarán a la asesora del programa la programación de sus actividades.  

Las responsables tendrán un registro de la asistencia de las niñas y niños y pedirán justificación por las ausencias.
Vigilarán que las niñas y niños estén vestidos con ropas adecuadas y limpias.
Las madres y padres u otros responsables de las niñas y niños tienen que acompañarles y retirarlos en el horario establecido. 
9.4.4 Generación del Cambio
Equipo: un representante, una asesora, practicantes.
a) Objetivos:

Formar un colectivo de apoyo mutuo de adolescentes, para favorecer su formación humana, académica y profesional, sociopolítica y espiritual. 

Apoyo para enfrentar las dificultades de este periodo de la vida en las relaciones con los padres, con las compañeras y compañeros en la búsqueda de identidad, en el uso inteligente de los medios de comunicación en particular el celular, la inserción en las redes sociales.

Formar líderes para el Mojoca y otras organizaciones del movimiento popular capaces de analizar la sociedad y de empeñarse en proyectos de cambio. 

b) Jóvenes que pueden participar:

Las hijas e hijos adolescentes ( 13- 25 años de edad) de Quetzalitas, ex Quetzalitas o Nueva Generación que hacen parte de nuestra Asociación Jurídica, apoyan al Mojoca y participan a las manifestaciones y eventos.

 

c) Actividades:

Dos reuniones mensuales de autoayuda, autogestión y formación. Un retiro, un paseo por año.

Actividades de autofinanciación de su grupo y del Mojoca. Participación, cuando sus actividades escolares les permitan, en el Comité de Gestión, en las asambleas generales y en otros eventos del Mojoca.

10.  SERVICIOS 

Para alcanzar sus objetivos, el Mojoca ha organizado los siguientes servicios para las niñas, niños, jóvenes, trabajadoras y trabajadores. 
10.01  Alimentación

Todos los desayunos, almuerzos y cenas que se sirven en la casa de la amistad y todas las meriendas, inclusive para la calle, tienen que ser pedidas a los talleres solidarios. 
Las y los jóvenes que participan a las actividades en la casa y las trabajadoras y trabajadores tienen que apuntarse para el desayuno y el almuerzo antes de las 8 am.

El servicio de salud indicará a la responsable de la cocina las personas que necesitan una comida especial.

10.02  Servicio  de salud:
a) Objetivos:

Proporcionar servicios de salud básicos en la clínica del Mojoca, otorgando los cuidados y medicinas necesarias a las y los jóvenes de calle y a todos los jóvenes y personal del Mojoca.  Orientar hacia los Centros de Salud o a instituciones de atención médica para aquellos que necesitan exámenes y tratamientos especializados. Formar a las y los jóvenes para que se vuelvan responsables de su salud, conozcan sus derechos y sepan dónde obtener los cuidados necesarios. 

b) Actividades
En la clínica del Mojoca cinco horas de consultas tres veces a la semana y dos veces al mes el domingo para las quetzalitas, sus hijas e hijos. El servicio de salud deberá garantizar como mínimo las siguientes prestaciones: 

Chequeos médicos completos de todas las niñas, niños y jóvenes  y adultos que hacen parte del MOJOCA. El chequeo médico tiene que incluir análisis para detectar el VIH Sida, las enfermedades de transmisión sexual y las enfermedades infecciosas. 

Atención a las personas que se presentan  en la clínica y preinscripción de las medicinas necesarias y de eventuales análisis de laboratorio. Orientar a otros centros de salud para los análisis y el tratamiento que no puede otorgar la clínica del Mojoca, en particular para las visitas de tratamiento odontológico y oftalmológico. 
Planificación familiar, profilaxis sexual, realización de Papanicolaou, vacunas, jornadas de desparasitación. Vigilar que haya en el centro educativo y en las casas de habitación un botiquín con los insumos necesarios para los primeros auxilios y un manual de instrucciones. También el equipo de calle tendrá dos botiquines transportables.
Formaciones sobre tema de salud a las y los jóvenes de  calle y Quetzalitas, etc. 
c) Otras actividades:
Archivos de las fichas de salud de cada paciente, registro de las consultas, de las medicinas otorgadas. Informe mensual sobre actividades y resultados, inventarios periódicos.
Compra de  insumos y equipo médico. Intentar obtener donaciones o precios especiales sobre insumos y medicamentos, así como la  colaboración voluntaria de especialistas.  

d) Quién paga las medicinas:   
Las consultas médicas en la clínica del Mojoca son gratuitas. Los gastos de análisis, de visitas especializadas escritas por el médico del Mojoca y de las medicinas son gratuitos para las y los jóvenes de la calle, las niñas y niños. Se orientará posiblemente al centro de análisis y consultas gratuitas y se hará convenios con centros médicos como la Casa Central, Eventos Católicos y organismos conocidos para obtener precios más baratos. En caso de falta de recursos, se pedirá una participación a los gastos a los jóvenes que hacen parte de una casa de transición y de los grupos de apoyo mutuo.  
Las y los jóvenes que pierden los lentes comprados por el Mojoca tendrán que pagar los nuevos. 

El personal en planilla  tendrá que ir al IGSS para los exámenes especializados y la obtención de medicinas. 
El servicio médico no pagara las visitas no concordadas y las medicinas no prescritas por el médico del Mojoca. 

10.03 Servicio psicológico 

a) Objetivos

Mejorar la salud mental y acompañar en los procesos de sanación y de liberación personal a todos  los que hacen parte del  Mojoca para  lograr relaciones de amistad y de buena colaboración entre todos los participantes en cada colectivo y en todo el Mojoca.  

Formación del Comité de Gestión y del personal.

b) Quiénes pueden participar al servicio psicológico:

El apoyo psicológico es un servicio para todas las niñas, niños, jóvenes y personal del Mojoca. Cada persona puede pedir una cita, o bien, un programa puede referir a una persona con su previo consentimiento. 

Las personas que desean el apoyo psicológico pedirán una cita a la psicóloga. 
c) Actividades:

Acompañamientos individuales, para niñas, niños, jóvenes y  adultos. Acompañamientos grupales de los colectivos, Comité de Gestión y el personal. Asesoría  a los responsables de los colectivos que lo soliciten. Colaboración con el médico y los responsables de los colectivos para apoyar el proceso de liberación de las adicciones. 

Guiar y supervisar a los practicantes de Psicología. 
10.04 Servicio Jurídico

El MOJOCA ayudara a las y los jóvenes a procurar  tener los siguientes documentos de identificación. 
D.P.I

Fe de edad    

Boleto de Ornato

Antecedentes Penales y Policíacos

Declaraciones Juradas 

Negativas de Nacimiento

Reconocimientos de niños 

Inscripción extemporánea de nacimiento vía judicial

Cada programa se ocupará del apoyo jurídico que necesitan las y los jóvenes que forman el colectivo. Para los casos más difíciles (limpieza de los antecedentes policiacos y penales, obtención de la fe de edad por quienes no fueron reconocidos por sus padres, recuperación de un hijo, denuncias de violencia y no respeto de derechos, asistencia a jóvenes injustamente encarcelados, etc.), se pedirá la ayuda de nuestra asesora jurídica. 
Quien pierde los documentos por negligencia tendrá que pagar los gastos para recuperarlos. Los colectivos conservarán una copia de los documentos. Quien prefiera que el original del DPI sea guardado en el MOJOCA, obtener una copia certificada que permita cambiar los cheques, lo puede pedir al departamento de Administración.

10.05 Becas de  estudio y de capacitación:
Equipo: un asesor, la presidenta del mojoca, representante de Quetzalitas. En caso de dificultades o de casos no previstos en el manual, la presidenta consultará al Comité de Gestión.

a) objetivos: 
Apoyar a las y los jóvenes del MOJOCA. Otorgando becas a los que estudian en el nivel primario, básico y diversificado en escuelas donde se da una enseñanza de calidad orientada a la formación social y política y a nivel universitario en la Universidad de San Carlos.

b) Cuáles jóvenes pueden recibir una beca de estudio o capacitación:

Pueden recibir una beca de estudio o de capacitación las muchachas y muchachos que viven en modo estable fuera de la calle, y hacen parte  de una casa de transición,  de las Quetzalitas, de Nueva Generación, de Generación del Cambio, de los talleres solidarios y participan regular y responsablemente en las actividades de esos grupos. 

Podrán recibir una beca administrada las y los jóvenes de la calle que frecuentan la escuela del Mojoca. En modo excepcional se podrá seguir dando un apoyo a jóvenes que han finalizado su proceso en el Mojoca o que no pueden participar a las reuniones de su colectivo. 

c) Condiciones para recibir una beca: 
Asistir regular y responsablemente a las clases y a las reuniones y actividades de su colectivo.

Obtener un promedio de por lo menos el 70% 

Entregar regularmente y a tiempo recibos de pago y calificaciones.

Dar noticias a las madrinas, padrinos o institución que pagan la beca y quieren noticias del estudiante. 

Tener un documento de identificación para poder cambiar su cheque.

En caso de ausencias injustificadas a las clases o a las reuniones o actividades del colectivo se hará un descuento al importe de la beca y en caso de 4 ausencias injustificadas se quitara la beca.
Si el promedio de las notas es inferior al 60% se quitará el 50% del importe de la beca. En caso de abandono injustificado de los estudios se quitará al estudiante que quiere volver a estudiar el importe de lo que ya había recibido en el año del abandono. 

En caso de que un estudiante pierda el año injustificadamente, el importe de la beca será reducida del 50% por tres años consecutivos. 
d) El importe de las becas: 

      Nota: podría ser disminuido en el caso no se encuentre los recursos necesarios.

      Para los jóvenes que participan regularmente a un colectivo: 

Escuela primaria: Q.300.00

Básicos y diversificado: Q.400.00

Universidad y otros estudios superiores: Q.500.00

Los que no pueden participar a las reuniones o actividades de su colectivo: el 50% de los importes indicados. 
e) Becas de capacitación:

 En los talleres del Mojoca Q.300.00

En INTECAP u otros centros educativos: El importe será adecuado al tipo de capacitación y los acuerdos con las organizaciones que nos financian.

f) Becas de aprendizajes para los que trabajan 5 días de tiempo completo en los talleres:

El importe será concordado en función del progreso de cada aprendiz y del hecho que viva en una casa de transición o que ya esté en la vida independiente.

El encargado de las becas cumplirá con las siguientes tareas: 

Entrega de becas dos días al mes. Monitoreos de la asistencia regular a las clases y pago de colegiaturas y del desempeño en los estudios, de ser posible cada mes con visitas a los centros de estudio; por lo menos una vez cada tres meses visitas a los centros más alejados. Solicitud de calificaciones de los becados cada bimestre. Organización de apoyo escolar y disponibilidad de computadoras para investigaciones. Colaboración con los colectivos en los cuales participan los becados, para que los motiven a seguir estudiando, ayudándolos cuando surjan obstáculos. 
10.06 Apadrinamientos
Equipo: Presidenta del MOJOCA, representantes de las Mariposas y Quetzalitas, En caso de dificultades o de casos no previstos en el Manual, la presidenta consultará al Comité de Gestión.

Los apadrinamientos son una ayuda moral y financiera otorgada por una persona amiga que quiere ayudar a una niña o niño a recibir una buena educación. Este programa está sometido al contrato con las asociaciones donantes que habitualmente representan a las madrinas y padrinos. Personas que quieren una relación con la niña o niño que apoyan y del cual se encariñan. Todos los cambios en la Gestión de los apadrinamientos tienen que ser concordados con la asociación que representa a las madrinas y padrinos. 

a) Objetivos

Crear relaciones entre madrinas y padrinos que quieren apoyar moral y financieramente a una niña o el niño. Organizar este servicio para que los recursos sean realmente utilizados para el bien de las niñas y niños, en particular para que puedan asistir a la guardería o la escuela. 

b) Quiénes pueden recibir un apadrinamiento:
Las hijas e hijos de los padres que hacen parte de Quetzalitas, de Nueva Generación o que viven en casas del Mojoca, o que trabajan como aprendices en los Talleres Solidarios.

Las hijas e hijos de las ex Quetzalitas y ex miembros de Nueva Generación que ya recibían un apadrinamiento cuando los padres hacían parte de un colectivo de Mojoca. 
Las hijas e hijos huérfanos o de mujeres encarceladas que ya recibían una beca y siguen participando a las reuniones de las mariposas. Excepcionalmente se podrá dar un apadrinamiento a hijas e hijos de padres que no pueden participar a las reuniones de su colectivo. 

No se dará apadrinamiento a las niñas y niños que viven en una institución.

c) Número de apadrinamientos por familia:

2 apadrinamientos para los que participan a los colectivos del Mojoca.
1 apadrinamiento para las hijas e hijos de madres y padres que finalizaron su proceso en el Mojoca. 

d) Condiciones para recibir un apadrinamiento:

Participación regular a las reuniones de las mariposas. Para las niñas y niños de edad inferior a 6 años, al menos 1 vez al mes.
En caso de 4 ausencias no justificadas se perderá el derecho al apadrinamiento.

Las niñas y niños en edad escolar tienen que estar inscritos en la escuela primaria. 

Presentar las facturas o recibos de los gastos efectuados para las niñas y niños del pago de la guardería, y la escuela primaria. 
Escribir dos veces por año a las madrinas y padrinos. Mandar fotos y dibujos de los niños.
Las ex Quetzalitas tienen que participar  regular y activamente en las asambleas generales de la asociación, apoyar al Mojoca con un voluntariado y participar en las manifestaciones y eventos públicos del Mojoca.

e) Apadrinamientos administrados:

Los apadrinamientos de los huérfanos, las  hijas e hijos de madres encarceladas y de los que están haciendo un proceso para volver a integrarse al grupo.
Los apadrinamientos que la madre o el padre no  utilizan para las necesidades de sus hijos; serán administrados el tiempo necesario para que aprendan a hacerlo bien.  

Los apadrinamientos administrados serán entregados en productos útiles a las niñas y niños por el equivalente al importe de la beca. 

f) Importe de los apadrinamientos:

Q 200.00 
g) Actividades: 
Contestar rápidamente las solicitudes de las organizaciones donantes y enviarles los comprobantes de entrega de los apadrinamientos. 
Monitoreos de las habitaciones, condiciones de vida de las niñas y niños apadrinados.
Entrega de apadrinamientos dos días al mes.
10.7 Habitación:
a) objetivos:
Apoyar a las y los jóvenes que salen de la calle para obtener su primera habitación. Ayudar a los que tienen que cambiar de casa. Mejorar las habitaciones en las cuales viven. 

b) ¿Quiénes tienen derecho a participar en este programa?
Las y los jóvenes mayores de edad que no tienen una vivienda, participan en modo regular y activo a los grupos de Quetzalitas, Nueva Generación, Generación del Cambio, Talleres Solidarios o finalizan su proceso en la Casa 8 de Marzo y tienen un trabajo que les permita conducir una vida independiente afuera de la calle.
Antes de recibir una reinserción la o el joven tendrán que haber participado en modo regular, activo, y responsable a programas del Mojoca por lo menos durante 6 meses. 

c) Cambio de Habitación:

Las y los jóvenes que están viviendo en una habitación insalubre o peligrosa para ellos o sus hijos.

Ayuda para arreglar o construir una casa. Las y los que viven en habitaciones que necesitan mejorías porque no protegen de la lluvia o del frio o los que necesitan los materiales para construir su casa. 

d) Actividades: 
La representante y la asesora del  colectivo de la o el joven que pide el apoyo presentaran una solicitud escrita a la asesora del programa habitación, después de haber averiguado si  la o el joven está listo para empezar una vida independiente y  cumple con los requisitos para recibir la ayuda.
e)Acuerdo de reinserción habitacional
La asesora del programa orientará a la o el joven a buscar un cuarto en un lugar alejado de los grupos de calle, como ventas de drogas o prostitución, posiblemente no lejos de habitaciones de compañeras, compañeros,  asesores, familiares confiables, para tener ayuda en caso de necesidad.
La persona tendrá que firmar un acuerdo donde se compromete a tener limpio y ordenado su cuarto, a criar con ternura a sus hijas e hijos, a seguir trabajando para poder pagar las rentas de su habitación. 

f) Importe y naturaleza del apoyo para una habitación: 
Este importe depende de los recursos del Mojoca. 

Primera reinserción habitacional: Pago de cuarto por un mes, compra de lo indispensable para  equipar el cuarto, pago de un flete para transportar el equipamiento.
g) Cambio de habitación:
Ayuda para pagar el flete. Mejora de habitaciones alquiladas en reparaciones mínimas e indispensables. Pago del material y del transporte, mano de obra voluntaria. Mejora de habitaciones propias, que ayude a la construcción de casas en un terreno propio. Pago de una parte del material.

10.08 Microempresas Solidarias (Proyecto piloto experimental)
a) Objetivos: 
Formar y capacitar a las y los jóvenes que quieren crear y desarrollar una micro-empresa que permita a ellos y a los participantes de su grupo  ganar suficientemente para ellos mismos y sus familias. Formar grupos de 3 a 5  jóvenes que se apoyen mutuamente para lograr este objetivo. 
b) ¿Quiénes se pueden beneficiar de una microempresa? 

Las y los jóvenes que participan en modo regular y responsable a los colectivos de Quetzalitas, Nueva generación, Generación del Cambio y las que finalizaron en modo exitoso su periodo de preparación a la vida independiente en la Casa 8 de Marzo. Además tiene que haber participados  por lo menos 6 meses en un colectivo del Mojoca. 

La representante, la asesora o el asesor de su colectivo presentará por escrito la solicitud a la asesora de las micro- empresas.

c) Modo de proceder: 
Los jóvenes que quieren participar  al programa de micro – empresas formaran grupos de  3 a 5 miembros. 
Los jóvenes serán responsables de su micro-empresa pero también de la micro-empresa de sus compañeros de grupo, de su participación a las reuniones y de su respeto a las normas del programa.
 La responsabilidad solidaria es parte de los programas de créditos solidarios.  El programa de micro-empresa será un programa solidario, con pequeños grupos, donde cada uno compartirá su experiencia y ayudará a sus compañeros en caso de dificultades.
Etapa 1: 

Capacitación de apoyo a la iniciativa empresarial

Los temas abordados serán las etapas necesarias a la creación de micro-empresa (qué tipo de micro-empresa, qué producto) y a la estrategia de marketing desarrollada para mejorar las ventas (dónde vender, cómo hacer la promoción del producto).

Esta capacitación será también una manera de acompañar a los jóvenes en su proyecto de creación de micro-empresa. Elaboración y firma de un  contrato donde serán indicados los compromisos de los jóvenes (participar a las capacitaciones, a las reuniones de seguimiento, donar al fondo de solidaridad el importe   decidido, hacer todo lo que puedan para contribuir al éxito de su micro-empresa, ayudar a sus compañeros de grupo) 
El contrato de cada grupo será elaborado por los jóvenes mismos con el apoyo de la asesora.

Entrega del primer crédito a cada miembro del grupo. 
Compra de los productos e inicio de las ventas:

Cada mes una reunión de seguimiento, con  un tiempo de capacitación de sobre cómo manejar el dinero  y un tiempo para compartir la propia experiencia, los resultados y los éxitos. 

De esta manera, la micro-empresa de cada uno se desarrollará  poco a poco. 

La primera etapa finaliza cuando los objetivos habrán sido logrados y las obligaciones cumplidas.
Todos los miembros del grupo tendrán que haber obtenido resultados suficientes para que todos  puedan pasar a una segunda etapa y recibir el crédito sucesivo.
Etapa II:

Elaboración de un contrato colectivo, entrega del segundo crédito
La segunda etapa iniciará con la elaboración de un segundo contrato, la entrega de segundo crédito y la programación de reuniones mensuales de seguimiento. 

Al mismo modo iniciará la tercera etapa.

Finalizado el periodo de las tres etapas, las y los participantes podrán beneficiarse de otras capacitaciones en la sede del Mojoca  y de otras organizaciones.
d) Importe de los tres créditos: 
Serán determinados en función de los recursos del Mojoca para este programa y de las necesidades de cada grupo de microempresas en la medida de nuestra posibilidad se podría dar para el primer crédito Q1000.00, para el segundo Q1400.00 y para el tercero Q1600.00.

10.09 Oficina de empleos:
a) Objetivos:

Ayudar las muchachas y muchachos a encontrar un trabajo digno. 

b) Quienes pueden participar: 
Las y los que hacen parte en modo regular y responsable de las quetzalitas, Nueva Generación, Generación del Cambio, casas de transición y que han adquirido una disciplina responsable. Serán presentados por los responsables y asesores de su grupo al encargado de la oficina.
c) Actividades:

Formación sobre los derechos de los trabajadores, las leyes del trabajo, los sindicados y las luchas de la clase obrera, en  colaboración con los sindicatos con los cuales estamos colaborando.  
Coordinar con empresas e instituciones que ofrecen posibilidades de trabajo. Apoyar a las y los jóvenes para que consigan la documentación necesaria para solicitar un trabajo. Prepararlos para que sepan cómo vestirse, cómo presentarse a una entrevista de trabajo, cómo entregar una solicitud de trabajo. Dar seguimiento a las y los jóvenes que ya han conseguido un trabajo, y animarlos a inscribirse a un sindicato. 

10.10 Prevención, emergencias y monitoreo  

a) Objetivos:
Prevenir que los niños e hijos adolescentes de las integrantes de quetzalitas y  de Nueva Generación se encuentren en una situación de riesgo de drogadicción, abusos, participación a organizaciones criminales o a la vida de calle cuando desaparece la madre u otro adulto que estaban encargados de ellos. 

Apoyo a los colectivos que necesitan un monitorio de las condiciones de vida y de la habitación de sus miembros.
b) Actividades:
Buscar un lugar en casas de familiares o en una institución para las niñas, niños y adolescentes que no tienen un adulto que les cuide.
En caso de necesidad  acompañar  a los niños a las audiencias de los tribunales. Apoyo en caso de graves emergencias de salud  o de fallecimiento.
10.11 Apoyo a jóvenes mujeres privadas de libertad 
a) Objetivos 
Formar en las cárceles de mujeres de la capital grupos de autoayuda de mujeres que fueron de la calle, para que utilicen este tiempo para formarse y preparar un regreso digno a la sociedad. Formación para que conozcan  y defiendan sus derechos. 

Facilitar las relaciones con sus hijas, hijos, y familia.
Promover relaciones de amistad y de concientización con las otras detenidas. 

b) Quienes pueden participar: 
Las mujeres que hicieron parte del Mojoca. Podrán participar también otras detenidas sobre todo las más aisladas.  
Eventuales apoyos económicos serán dados, según las reglas generales del Mojoca solo a las que no superan los 30 años de edad.

c) Actividades
Visitas por lo menos una vez al mes, en las distintas cárceles. Reunión del colectivo con un tiempo de convivencia durante el cual se puede compartir una merienda y con un tiempo formal para programar y realizar actividades de formación espiritual, psicológica, sociopolítica, sobre los temas de la mujer y la educación de los hijos. Para realizar esas formaciones se buscará la participación de voluntarias y voluntarios.  
En un tercer tiempo, diálogos privados con las mujeres que lo desean. 

Animar a las mujeres a utilizar todos los recursos que pueden encontrar en la cárcel para estudiar, capacitarse, trabajar, formarse espiritualmente.
10.12 Autogestión  
a) Objetivos 
Reforzar la autogestión en todos los colectivos y en las Asambleas Generales de la calle y del Mojoca. 

b) Actividades
Una vez por semana reunión del equipo de gestión. Asamblea general del Mojoca por lo menos cada 3 meses. Verificación de la autogestión en cada colectivo. Supervisión del respeto a las decisiones del Comité de Gestión y de las Asambleas Generales en todos los colectivos y servicios del Mojoca.

10.13 Formación del Comité de Gestión y del personal
a) Objetivos
Mejorar las habilidades profesionales y humanas de los jóvenes del comité de gestión y del personal. Proporcionar al Comité de Gestión y al personal una formación en la pedagogía de la amistad liberadora, el liderazgo, la administración y la sociopolítica. Favorecer estudios superiores de cada miembro del comité de gestión y del personal.

b) Actividades
Una sesión mensual de formación al personal, pudiéndose ampliar eventualmente cada quince días  al Comité de Gestión. Sesiones de formación en la administración de cada programa cada vez que sea necesario. Sesiones de formación sociopolítica. Participación en capacitaciones externas, útiles para cada tipo de trabajo.

10.14 Comunicación 
a) Objetivos
Estar en comunicación con organizaciones, asociaciones e instituciones nacionales e internacionales. 

b) Actividades
Publicación regular del boletín electrónico del Mojoca. Actualización de las noticias del Mojoca en el sitio www.mojoca.org.gt  y en la cuenta de Facebook del Mojoca. Actualizaciones de listados de direcciones postales y electrónicas del correo, en colaboración con la encargada en la administración. Contestación rápida a las cartas de las asociaciones amigas y a todos los otros correos.

10. 15 Colaboración con organizaciones nacionales e internacionales 
a) Objetivos
Aprovechar para los jóvenes el apoyo de otras asociaciones gubernamentales y privadas. Llegar a acuerdos con  organizaciones  para apoyar a las muchachas y muchachos.
b) Actividades
Colaboración con  organizaciones que ya apoyaban a las y los jóvenes  (Secretaria de Bienestar Social, Municipalidad de Guatemala, Ministerio de Educación, Ministerio de Trabajo, Universidad de San Carlos, Universidad Rafael Landívar, Universidad Mariano Gálvez, Iccpg PGDH,   CLDH, GAM, ODHA, Sedem, Clínica Familiar, Hogar de Chimaltenango. POLJUVE, Fundación Pediátrica. CONACMI, Cuarto Mundo, Cámara de Comercio e Industria Italiana en Guatemala. Instituto Italiano de cultura, UPAVIM, Casa de Cervantes comercio justo, Grupo Ceiba, Cgtg, Joc, Mtc, Asociación Mi Arca, Asociación No más en Riesgo, Tiempo de Rescate, Agentes del cambio  Confregua, Escuela Gerardi, las escuelas externas donde estudian la población. Tomar acuerdos con otras organizaciones.
Colaboración con las organizaciones internacionales y de otros países: Amistrada, MOJOCA – Bélgica, Natsper, gvc de potenza, Tavola Valdese, Manitese, Rete, Libera, Entraide et Fraternité. Solidaridad Mundial, Vie d’Efan, Talitha Koum, provincias de Brabant Wallon y de Luxembourg, Fundation Joseph Wenkin, Joc de américa e internacional, etc.
11. MOJOCA INTERNACIONAL
Comprende hasta ahora tres Asociaciones: 

La asociación Movimiento de Jóvenes de la Calle de Guatemala, La Red de Amistad con las muchachas y muchachos de la calle (AMISTRADA de Italia) y la Red de Amistad de Bélgica (MOJOCA-Belgique).
Las redes europeas están compuestas por personas y grupos reunidos para colaborar con nuestra Asociación, no solo financieramente sino también con voluntarias y voluntarios y practicantes que trabajan con nosotros en Guatemala por períodos. Su presencia creativa y en entusiasta nos ayuda mucho a mejorar nuestro trabajo. Las redes Europeas hacen un gran trabajo de civilización y concientización,  organizando debates, y utilizando medios de comunicación: boletines, sitios de internet (amistrada.net, amistradaitalia.com, mojoca.be). 
Colaboramos también con muchas organizaciones internacionales y de otros países (ver 10.15). La Organización belga, Solidaridad Mundial por medio de “sinergia”, Pecosol, nos permite colaborar con sindicatos y la JOC de Guatemala y de otros países de América Latina en la defensa de los Derechos de los Trabajadores y en el desarrollo de la economía solidaria.
SIN AMISTAD, SIN AUTO GESTIÓN, SIN RESPETO DE CADA PERSONA, SIN LUCHA PARA LA JUSTICIA NO HAY MOJOCA!   
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