testimonios + 2014 Agosto 27 - Guatemala

Hemos pedido a siete jóvenes que estaban en “El Tanque”  (el lavadero público abandonado ocupado por jóvenes de la calle) cuando empezó  la demoledora  de la Municipalidad a derrumbar sus muros que narren sus impresiones del incidente.  La acción de desalojo inició mientras las y los jóvenes estaban todavía acostados en sus camas o preparando el desayuno; pensaron que era un terremoto y salieron de prisa, y por suerte ninguna muchacha o muchacho fue muerta o herida.

Los policías antimotines los insultaron con malas palabras otra vez con suerte, ellos no reaccionaron y no hubo enfrentamientos, solo a una muchacha de veinte años le pegó un policía.

Claudia De León ha transcrito los testimonios sin cambiar nada, como si fuera una grabación.      

No son necesarios los comentarios,  los lectores podrán evaluar por sí mismos si este es un modo civil y democrático de resolver los graves problemas de marginación social que sufren las muchachas y muchachos de la calle

 

TESTIMONIOS DE JÓVENES DE LA CALLE DESALOJADOS DE LA BOLÍVAR
 
Byron: Llevo de vivir en el tanque 6 años. Yo pienso que fue una forma muy cruel en la que nos llegaron a sacar; ni siquiera  nos preguntaron nada, solo llegaron a derrumbar  los paredones.  Ellos entraron con máquinas, nos asustamos. Así como Sara se quedó sin nada, viví con miedo,  pienso solo ven su beneficio,  solo quieren destruir lo poco que tenemos. Lo único que hacen es provocarnos y eso provoca más violencia; al menos ellos deberían de tener más personalidad, incluso golpearon a mi compañera Sara  de una forma muy  brusca, ella solo quería sacar sus cosas. Al menos en mi persona me sentí triste porque hay algunos compañeros que no tienen familia, y el “Tanque” era su único hogar. Hay muchos que no cuentan con los recursos necesarios y algunos compañeros están enfermos. Incluso  le hablamos a los policías para que nos dejaran sacar nuestras cosas pero nos trataron de una forma muy fea. Cuando sentimos que estaban temblando las paredes, la mayoría de mis compañeros estaban durmiendo. Hay muchos de mis compañeros que tienen edades muy grandes y no tienen donde vivir.
 Nos ayudaron los de MOJOCA el Prof. César de rescate  y vecinos del lugar.
En la noche fue muy horrible, sentí mucho frío, no tenemos nada, ni donde  cocinar, ellos solo miran por su vida y su bienestar.
 
José: Fue triste porque no tenemos donde vivir, y ahora nos quedamos en la noche nos tenemos que quedar en la  banqueta, y tuvimos que comprar comida. Yo no estaba ahí como me mandaron a pagar el recibo del agua; cuando llegué ya lo habían destruido el “tanque”, me molesté porque ellos quieren tener más dinero que uno de pobre. Ayer en la noche me quede a dormir afuera del Tanque; solo las luces del poste nos alumbraban.
Mario: Yo estaba en (Pollo) Campero pidiendo dinero,  calculando a que llegaran los de MOJOCA. Cuando llegué ya no estaba “El Tanque”; si hubiera tenido familia o un hogar qué importa, pero como  no tengo…  “¿ahora dónde vamos a vivir?” Ayer en la noche tuvimos que dormir afuera del tanque. Me siento mal que lo hayan botado porque era nuestro hogar.
William: Me sentí mal porque a la edad de 7 años conocí a todos los que están en el tanque. Nosotros ayudábamos a hacer la limpieza en él para que no nos sacaran de ahí; no nos dijeron nada, incluso tenemos animalitos, un perrito y un gatito, los cuidamos, ahora ya no tenemos donde tenerlos. Nos sentimos mal porque nos quedamos en la calle;  ahora ya no es seguro,  porque en la calle uno no sabe lo que le puede pasar, porque hay unos en la Bolívar que pasan tomados, y pasan molestando o nos pasan tirando botellazos.
Julio: Hay personas que llegan a tomar a las cafeterías de la Bolívar; a veces se les pasa y pasan por El Tanque a hacer escándalos y a veces estamos dormidos y de repente nos tiran un botellazo. Cuando estaba el tanque era más seguro porque se cerraba la puerta con candado. Ahora que ya no está, ya no es seguro.
¿Qué paso con los propósitos  que “mano dura”? (El Partido del presidente General Otto Perez Molina)  Dijo que iba a ayudar a los pobres, y los que más lo necesitaban, incluso lo dijo en varios departamentos y aldeas, que iba a hacer muchos proyectos  e iba a ayudar a los que más lo necesitaban.
El  apoyo  que MOJOCA nos llegó a dar fue que: nos  ayudó a no tener más violencia, a tranquilizar a la policía, para que ya no nos maltrataran, incluso  unos vecinos nos llevaron panes, comida,  fresco. Lo que pensamos es: cuando llueva, ¿qué vamos a hacer? No sabemos a dónde  vamos a ir.
Nos da miedo porque la mayoría tenemos tatuajes y en la noche llegan los policías por ahí, y nos pueden llevar presos. Nosotros le pedimos a Dios en la noche para que nos cuide y nos libre de todo mal. Vamos a pedirle a Dios para que nos de otro lugar donde vivir y vivir más seguros.
Zaira: He estado en El Tanque desde que  el grupo se formó,  como en el año de 2008.  La verdad me sentí mal porque “El Tanque” ha sido como mi casa; puedo vivir con mi familia, pero la droga lo oprime mucho a uno y eso nos lleva a vivir en la calle. Nos asustaron mucho porque no nos dijeron nada, cuando de repente empezó a temblar y vi que le iba a caer un palo de aguacate a Sara; la quitamos de ahí. Pensé que era un terremoto, las paredes se empezaron a derrumbar. La verdad me sentí mal porque hay patojos que no pueden estar en sus casas, habemos un montón,  y la verdad solo con 4 ponchos nos dejaron y una colchoneta, no nos dio tiempo de sacar nada, y somos un montón de jóvenes, no tenemos dónde dejar nuestras cosas. Sufrimos bastante anoche.
El problema fue porque  pensaron tal vez que éramos unos muchachos que asaltaban por la Bolívar, y pensaron que nosotros éramos ellos; nos maltrataron muy  mal, nos dijeron malas palabras, hijos de la gran p…  cosas así. Nos asustamos bastante, pensamos que nos iban a pegar; incluso llegaron personas que nos fueron ayudar, les dijeron a la policía que nos dejaran, que   simplemente éramos jóvenes que no tenemos dónde vivir, incluso llegaron personas en la noche a dejarnos café porque había mucho frío. Llegaron muchachos a cuidarnos a nosotras las mujeres porque corremos más peligros; desde que le sucedió el accidente a una joven, nos da miedo estar la noche en la calle, nos arriesgamos a que cualquier hombre llegue hacer daño.
Tú G. nos ayudaste mucho, en nombre de todos mis compañeros, te agradezco por tu apoyo, porque no cualquier persona nos brinda un lugar así como el MOJOCA. Porque hay gente que solo  nos crítica y no nos apoya; nadie nos brinda una ayuda como la tuya y las demás personas que apoyan a MOJOCA. Yo  estoy pensando irme a mi casa, pero me gustaría que sí ayudaran a mis amigos, me siento mal por ellos, porque no tienen dónde vivir.
Julio: Yo estaba tomando una taza de  atol cuando de repente sentí que la pared se movió, me quiso caer un muro en la cabeza. El problema es que hay muchos vecinos que no nos quieren incluso llamaron a la policía para que nos llevaran presos. Por la noche sentimos mucho frio, no nos dejaron casi nada. Le agradezco mucho a los de MOJOCA porque nos llegaron a apoyar, hubo gente que dijo que éramos unos ladrones, unos violadores, y que por eso nos quitaron El Tanque. Estoy triste, yo ya no quiero caer preso, no quiero que a mis amigos y amigas les pase nada, incluso después llegaron unos hermanos a orar por nosotros. Yo solo quiero que ayuden a mis amigos a tener un lugar donde puedan vivir y apoyarlos para que sigan adelante. Me gustaría ayudarlos pero lamentablemente no tengo las posibilidades, me da miedo que les pase algo, más que hay  mujeres.​
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