testimonios + 2017 Septiembre 16, Guatemala
UNA GRAN FIESTA DE AMISTAD ALREDEDOR 
DE UNA DELICIOSA COMIDA BELGA “LA POULE-AU-POUT”
 
Este sábado 16 de septiembre, una cincuentena de niñas, niños y adultos participaron a la cuarta iniciativa de recaudación de fondos de la comunidad de la casa 8 de marzo en este año 2,017. 
Animadas por nuestras dinámicas y generosas Kenia y Naty. Las jóvenes mujeres de la casa se movilizaron.
 
Todas participaron con sus ahorros en la compra de los numerosos ingredientes de esta cena. 
Tuvimos el apoyo de muchas amigas y amigos.
Asociación “Sulla Strada” de  San Raymundo; Iglesia Elin; Mishelle Rubio, junto a su hermana, alegraron la cena con sus cantos admirablemente interpretados.
Mirna Cute, Mara de Nunzio, Diana Pernilla, Giulia Bianchi, Lucy Padula, Leticia Hartleben, Naty Martines,  trabajaron  en perfecta armonía en la cocina y en el servicio. 
Claudia, Estela, Diana, Marta, Mayra, Yesenia Ana y Luis Martínez, limpiaron y prepararon la casa como un restaurante de primera clase.
También  nuestras pre adolescentes, Estefani y Sandra participaron en el trabajo comunitario. 
Don José, nuestro panadero, fabrico un rico pan tostado mientras Tamara como instructora de nuestra pizzería preparo deliciosas gofretas belgas que fueron ofrecidas con una ensalada de fresas al final de la cena.
Y  ahora nos queda en el corazón un poquito de nostalgia y el recuerdo de momentos inolvidables de amistad y de felicidad. 
Gracias, esplendidas mujeres de la Casa 8 de Marzo, gracias amigas y amigos sin olvidar a doña Patty, la Ángela de guardia de nuestra casa!
 
Gracias a ustedes todas y todos que permitieron alcanzar un apoyo financiero de  Q5,245.00 sin contar donaciones en víveres (harina, arroz, azúcar, frijol, fideos, café, sal, un rollo de papel,  juego de cepillo y pasta,  mosh, de la Iglesia Evangélica Elin que nos donó también Q470.00 incluidos en el importe total de la fiesta). 
[bookmark: _GoBack]Mandaremos a todos los amigos un recibo de donación.
Ellas y ellos todos están en el Corazón de la calle.
La comunidad de la ocho de marzo
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